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ПЕРЕДМОВА 

Пропонований навчальний посібник – складова частина практичного курсу для 

іноземних студентів. Він розрахований на студентів-інофонів, які опановують українську 

мову як іноземну на початковому етапі – 1 і 2 курсах, а також на тих, хто бажає 

вдосконалювати практичні навички володіння мовою в соціокультурній і соціально-

побутовій сферах спілкування й пізнавати край, із яким пов’язали своє студентське життя. 

Матеріал підпорядкований основному завданню – «здійснення навчального, 

розвивального та виховного впливів на інокомунікантів, сприяння формуванню 

особистості, готової до спілкування у всіх сферах суспільного життя» (програма 

навчальної дисципліни «Українська мова як іноземна»). 

Мета посібника пізнавально-навчальна – розвиток комунікативних компетенцій 

студентів на основі краєзнавчих текстів про Полтаву. 

Посібник став результатом практичної роботи зі студентами-іноземцями в 

Українській медичній стоматологічній академії м. Полтави. Авторка посібника виходила з 

того, що навчання української мови іноземних студентів відбувається на основі цікавих 

для молоді текстів, які передбачають розвиток читацької компетенції й комунікативно-

мовленнєвих умінь іноземців. 

Структура, зміст і навчально-методичний апарат зумовлені орієнтацією на 

опанування й усної, і писемної форм мовлення. Навчальний посібник містить теми, що 

розповідають про минуле й сучасне життя Полтави – міста, де студенти здобувають вищу 

освіту. Усі теми розраховані на декілька занять, послідовність яких обирає викладач 

відповідно до реальних потреб навчання. Творчо можуть бути задіяні й окремі частини 

кожної теми. Для збереження інформативної повноти уявлення про Полтаву до посібника 

включено окремі тексти, які можуть бути використані для самостійного читання або 

спеціальних індивідуальних завдань (наведено зразки таких завдань у кінці посібника). 

Деякі теми містять ускладнений матеріал і не можуть бути опрацьовані студентами 

самостійно, вони потребують обов’язкового навчального супроводу викладачем 

(позначені*).  

Відповідно до вимог сучасної лінгводидактики робота над навчальним текстом 

поділяється на дотекстові, текстові й післятекстові завдання. У першій групі завдань 

передбачається робота над подоланням труднощів лексико-граматичного й 

лінгвокраєзнавчого характеру. У другій – орієнтація на розуміння змісту тексту. 

Післятекстові завдання передбачають продуктивну усну й письмову діяльність студента, 

формування навичок діалогічного й монологічного мовлення в різних ситуаціях 

спілкування. 
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Авторка посібника розуміє, що краєзнавча скерованість посібника зумовлює його 

використання за принципом методичної доцільності й на практичних аудиторних заняттях 

за темами робочої програми, і при плануванні позааудиторної роботи студентів. Загальний 

контент посібника спрямований не лише на вивчення української мови як іноземної та її 

використання в різних сферах буття, а  і на розширення знань іноземців про різні сторони 

життя полтавців, архітектурні й природні окраси міста. 

Навчальний посібник сприяє пришвидшенню соціокультурної адаптації 

інокомунікантів, спонукає до безпосереднього ознайомлення з історичними, 

архітектурними й природними родзинками міста над Ворсклою. Він може бути корисним 

для всіх, хто цікавиться Полтавою та її людьми. 

Авторка посібника висловлює щиру подяку рецензентам Суботі Ларисі Андріївні – 

доктору педагогічних наук, доценту, професору кафедри гуманітарних наук 

Національного фармацевтичного університету та Лебеденко Світлані Олексіївні – 

кандидату філологічних наук, доценту кафедри теоретико-правових дисциплін 

Полтавського юридичного інституту Національного юридичного університету імені 

Ярослава Мудрого за слушні поради, висловлені під час рецензування. Окрема вдячність 

за редагування завідувачці кафедри українознавства та гуманітарної підготовки 

Української медичної стоматологічної академії Лещенко Тетяні Олександрівні. 

З подякою прийматимуться поради й зауваження щодо матеріалу й структури 

посібника, аби врахувати їх у подальшій роботі. 
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Розділ 1. МІСТО НАД ВОРСКЛОЮ 

 

Тема 1. ПОЛТАВА ДРЕВНЯ Й СУЧАСНА 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 Доля, затишок, лікар, монастир, прочанин, спадщина; 

 ляльковий, сучасний, прикордонний;  

 згадувати – згадати кого? що?, шанувати – вшанувати кого? що?, 

розташовуватися – розташуватися де?, пишатися ким? чим?; 

 щодо; 

 користуватися успіхом. 
 

Завдання 2. Порівняйте значення слів місто і місце. 

Місто – великий населений пункт; адміністративний, промисловий, торговий 

і культурний центр. 

Місце – простір земної поверхні. 
 

Завдання 3. Визначте, в якому значенні вжито виділене дієслово. 

Вулиці міста дихають історією. 
 

Завдання 4. Знайдіть спільну частину слів. Поясніть їхнє значення. 

 Неподалік, далеко, даль, вдалечінь; 

 гора, пагорб, горб; 

 душа, духовний;  

 дихати, надихати; 

 малювати, мальовничо, мальовничий; 

 шанувати, шана, шановний;  

 космонавтика, космос, космічний; 

 поселення, селити, село. 
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Завдання 5. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

лівобережний, першопоселення, давньоруський, Хрестовоздвиженський, 

літопис, сьогодення. 
 

Завдання 6. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхній головний 

компонент. 

Схід Європи, лівобережна частина України, береги річки Ворскли, висота 

пагорбів, рівень річки, сучасна назва міста, доля Європи, центр губернії, 

розвиток міста, столиця України, вулиці міста, пам’ятники історії та 

культури, куточки міста, музей авіації і космонавтики, зелень парків, садів і 

скверів, прохолода озер і ставків; місто високої культури й науки, центр 

розвитку української культури й просвіти, багатство культурної й духовної 

спадщини, вистави музично-драматичного театру, заклади вищої освіти. 
 

Завдання 7. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

(Сучасний) місто, (обласний) центр, (правий) берег, (Івановий) гора, 

(прикордонний) територія, (Північний) війна, (Полтавський) битва, 

(географічний) розташування, (духовний) столиця, (український) культура, 

(численний) пам’ятники, (героїчний) минуле, (славний) сьогодення, 

(видатний) письменники, (православний) храми, (духовний) спадщина, 

(студентський) місто; (літературно-меморіальний) музеї, (музично-

драматичний) театр; (важливий, транспортний) шляхи, (цікавий, футбольний) 

матчі. 
 

Завдання 8. Поясніть граматичні особливості виділених слів, поставивши їх 

у початковій формі. З якими словами в реченні вони сполучені? На які 

запитання вони відповідають? 

1. Правий берег Ворскли крутіший. 

2. Полтава – один із найважливіших центрів науки й освіти в Україні. 
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3. Пізніше Полтава належала литовським і польським феодалам, була в 

складі Російської імперії. 
 

Завдання 9. Поясніть, чому дієслова розділено на дві групи. Поставте їх у 

сполучення із займенником ти. Запам’ятайте, як вони пишуться.  

 1) називати, розповідати, діяти, відвідувати, зберігати; 

 2) стояти, походити. 
 

Завдання 10. Утворіть сполучення дієслів з указаними в дужках іменниками.  

Радує, потопає, надихає, згадується (місто, подія, спогад, Україна). 
 

Завдання11. Запишіть дієслова, зверніть увагу на форму залежних слів. 

стати                                  чим? (О.в.)                        центром губернії 

сприяти                              чому? (Д.в.)                      розвитку міста 

дихати                                чим? (О.в.)                        історією 

розповідати                        про що? (З.в.)                   про героїчне минуле  

надихати                             на що? (З.в.)                     на творчість 

шанувати                            що? (З.в.)                          святі місця 

зберігати                             що? (З.в.)                          багатство культурної та 

      духовної спадщини  

користуватися                   чим? (О.в.)                        успіхом 

радувати                             чим? (О.в.)                       прохолодою озер і ставків 

дихати                                чим? (О.в.)                        затишком і спокоєм 

любити                               що? (З.в.)                          своє місто 

пишатися                           чим? (О.в.)                        ним 
 

Завдання 12. Прочитайте граматичні моделі. Знайдіть у тексті речення, 

складені за цими моделями. 

 Що? (Н. в.) є що? (Н. в.) 

 Що? (Н. в.) називають як? чим? (О. в.) 

 Що? (Н. в.) розповідає про що? (З. в.) 
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Текстові завдання 

Завдання 13. Прочитайте текст. Визначте, на які частини його можна 

поділити. 

Полтава – сучасне місто високої культури й науки, якому понад 1100 

років. Це обласний центр, розташований на сході Європи в лівобережній 

частині України на берегах річки Ворскли. Місто стоїть на пагорбах. Правий 

берег Ворскли крутіший, висота пагорбів щодо рівня річки – 80-100 м.  

Уперше Полтава згадується в стародавньому Іпатіївському літописі 

1174 року як поселення на річці Лтава, від якого й походить сучасна назва 

міста. Укріплене першопоселення на Івановій горі було засноване 

слов’янами-сіверянами в IX столітті. Тривалий час це була прикордонна 

територія. У 1240 році поселення було повністю розорене монголо-татарами 

й не згадувалося в документах до ХV століття. Пізніше Полтава належала 

литовським і польським феодалам, була в складі Російської імперії. 

Неподалік міста в 1709 році відбулася битва, яка вирішила долю 

Європи  в  Північній війні  (1700-1721 роки).  У 1802 році  до святкування 

100-річчя Полтавської битви місто стало центром губернії, почало 

забудовуватися й розвиватися. Вигідне географічне розташування на 

важливих транспортних шляхах сприяло розвитку міста. Полтаву називають 

духовною столицею України, бо вона стала центром розвитку української 

культури й просвіти. Вулиці міста дихають історією. Це музей під відкритим 

небом. Численні пам’ятники історії й культури розповідають про героїчне 

минуле й славне сьогодення міста. Полтава надихає на творчість 

письменників, композиторів, художників, учених. У Полтаві жили видатні 

письменники – фундатор української мови  й  літератури  І. Котляревський, 

Панас Мирний,  В. Короленко,  І. Нечуй-Левицький,  М. Кропивницький. Тут 

працювали  знані  у всьому  світі  вчені  В. Вернадський,  М. Вавилов,  

В. Докучаєв,  М. Скліфосовський.  У Полтаві  навчалися  математик                 

М. Остроградський та письменник М. Гоголь, педагоги А. Макаренко і          

В. Сухомлинський.  
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Полтавці шанують святі місця – православні храми, які діють у всіх 

куточках міста. Мальовничо розташований на пагорбі 

Хрестовоздвиженський монастир відвідують прочани з усієї України.  

Багатство культурної й духовної спадщини зберігають музеї: 

краєзнавчий, музей-заповідник «Поле Полтавської битви», галерея мистецтв 

імені М. Ярошенка, літературно-меморіальні музеї І. Котляревського, 

П. Мирного, В. Короленка, музей авіації і космонавтики імені 

Ю. Кондратюка та інші. 

Вистави музично-драматичного театру імені М. Гоголя й лялькового 

театру мають успіх у полтавців. А на стадіоні «Ворскла» відбуваються цікаві 

футбольні матчі. 

Полтава – один із найважливіших центрів науки й освіти в Україні. Її 

називають студентським містом, тому що тут функціонують 12 закладів 

вищої освіти, а кількість полтавців невелика – близько 290 тисяч. 

Полтава – мальовниче місто, що потопає в зелені парків, садів і скверів, 

радує прохолодою озер і ставків. Тінисті алеї дихають затишком і спокоєм. 

Полтавці люблять своє місто й пишаються ним. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 14. Дайте відповіді на запитання. 

1. Де розташоване місто Полтава? 

2. Коли вперше згадується Полтава в стародавніх документах? 

3. Чому місто називають духовною столицею України? 

4. Хто з видатних людей жив у Полтаві? 

5. Які музеї є в місті? 

6. Чому Полтаву називають студентським містом? 

7. Полтава затишне місто? Чому? 

Завдання 15. Замініть виділені слова синонімами. Запам’ятайте їх. 

1. Висота пагорбів відносно рівня річки – 80-100 м.  

2. Поблизу міста в 1709 році відбулася битва.  
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3. Вигідне географічне розташування на важливих транспортних шляхах 

підтримувало розвиток міста.  

4. Полтава стала центром розвитку української культури й освіти.  

5. Іван Котляревський – зачинатель української мови й літератури.  

6. Хрестовоздвиженський монастир відвідують богомольці з усієї України.  

7. Спектаклі музично-драматичного театру імені М. Гоголя й лялькового 

театру мають успіх у полтавців.  

8. Тут працюють12 закладів вищої освіти.  

9. Полтава – чарівне місто.  

10. Воно радує свіжістю озер і ставків. 

 

Завдання 16. Знайдіть речення, що не відповідають текстові. 

1. Полтава – обласний центр, розташований на заході Європи.  

2. Місто стоїть на горах.  

3. Укріплене першопоселення на Івановій горі було засноване слов'янами-

сіверянами в XІ столітті.  

4. Вигідне географічне розташування на важливих транспортних шляхах 

сприяло розвитку міста.  

5. Це музей під відкритим небом.  

6. На стадіоні «Ворскла» відбуваються цікаві футбольні матчі.  

7. Кількість полтавців дуже велика.  

8. У Полтаві функціонують 12 закладів вищої освіти. 

 

Завдання 17. Закінчіть речення, використовуючи матеріал тексту. 

1. Полтава – сучасне місто високої культури й науки,…. 

2. Уперше Полтава згадується в давньоруському Іпатіївському літописі 1174 

році як поселення на річці Лтава,…. 

3. У 1802 році до відзначення 100-річчя Полтавської битви місто…. 

4. Полтаву називають духовною столицею України,…. 

5. Полтава надихає на творчість…. 
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6. У Полтаві жили й працювали…. 

7. Полтавці шанують святі місця – православні храми…. 

8. Багатство культурної й духовної спадщини зберігають…. 

9. Полтава – мальовниче місто,…. 

 

Завдання 18. Заповніть таблицю «Переваги й недоліки життя в Полтаві». 

Переваги Недоліки 
1. Багато парків та скверів. 
Комфортний ритм життя. 

1. Неякісні дороги. Відсутність 
прямих авіасполучень  з іншими 
містами й країнами. 

2. Велика кількість молоді й 
студентів. 

2. Невелика кількість місць для 
активного відпочинку. 

3. 3. 
4. 4. 
5. 5. 
 

Завдання 19. Прочитайте діалог у ролях. Доповніть пропущені фрази. За 

отриманою інформацією напишіть друзям на батьківщину про заклади 

вищої освіти в Полтаві. Інформацію про офіційні назви цих закладів 

знайдіть на їхніх сайтах. 

 

Осман: – Привіт, друзі! Давно не зустрічалися. Та хіба можна забути наше 

навчання на підготовчому відділенні в університеті економіки та торгівлі. А 

зараз де ви навчаєтесь? 

Ібрагім: – Ми з Тахою вступили на архітектурний факультет національного 

технічного університету. Вчитися дуже важко, але цікаво. 

Таха: – О, я в захваті й від будівлі цього університету. Однокурсниця 

розповідала мені, що це історична споруда Інституту шляхетних дівиць, яка 

була збудована в стилі ампір ще в ХIХ столітті. Це, напевно, найстаріший 

заклад вищої освіти в Полтаві.  

Осман: – А ви бачили будівлю національного педагогічного університету? 

Теж не нова споруда. Їй понад 100 років. Колись тут була Друга чоловіча 
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гімназія. Нас запрошували туди на вечір східного мистецтва, де ми читали 

вірші арабською мовою. Які там гарні дівчата здобувають професію вчителя! 

Ібрагім: – Османе, а ти де навчаєшся зараз? 

Осман: – Я обрав медичну академію. У Полтаві вона не найстаріша серед 

вищих навчальних закладів, але професія лікаря дуже престижна. Навчання 

відбувається не лише в головних корпусах, а й у лікарнях міста. Доводиться 

дуже багато працювати. 

Ібрагім: – Хлопці, а як ви проводите вільний час?  

Осман: – Вчора грали у футбол з командою хлопців із юридичного 

інституту. Там чудовий спортивний майданчик! 

Ібрагім: – ………………………………………………………………………? 

Осман: – Ми виграли 4 : 1! 

Таха: – Мої друзі з підготовчого відділення аграрної академії запрошували 

на змагання з волейболу. Як гарно там облаштована територія! Старі й нові 

корпуси, дендропарк, різноманітні птахи. Студенти там вивчають не лише 

аграрні науки.  

Ібрагім: – …………………………………………………………………………? 

Осман: – Ветеринарну медицину. Мій знайомий вивчає саме її. Спільні 

інтереси зближують нас. 

Ібрагім: – ………………………………………………………………………... 

Осман: – Так, студенти-іноземці там не навчаються. 

Таха: – …………………………………………………………………………… 

Осман: – Згоден, давайте сходимо туди разом. 

Ібрагім: – ………………………………………………………………………… 

Осман: – ……………………………………………………………………………  

Таха: – …………………………………………………………………………… 

 

Завдання 20. Уявіть, що українські друзі хочуть відвідати ваше рідне місто. 

Розкажіть про його історичне минуле й сьогодення, про місця, які варто 

відвідати. 
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Тема 2. СИМВОЛІКА ПОЛТАВИ 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 Віра, вістря, воля, герб, гімн, держава, доблесть, достоїнство, захід, 

зірка, колір, лук, надія, перемога, південь, північ, прапор, предки, смуга, схід, 

тятива, упевненість, фортеця, хоругва, честь, 

 пурпуровий, 

 визнавати – визнати кого? що?, містити що?, успадковувати – 

успадкувати що?, 

 сторони світу, так ведеться. 
 

Завдання 2. Доберіть до вказаних слів синоніми зі слів для довідок. 

древній –                                                             традиції –  

пурпуровий –                                                      часи –  

вістря –                                                                захист –  

прапор –                                                              гармонія –  

предки –                                                              містити –  

Слова для довідок: оборона, доба, включати, старий, звичаї, гостряк, злагода, 

темно-червоний, стяг, прародичі. 

Завдання 3. Знайдіть спільну частину слів. Поясніть їхнє значення. 

 Охорона, охоронний, охороняти; 

 козацтво, козацький, козак; 

 володарювання, влада, владний; 

 осявати, сяйво, сяяти, осяйний; 

 геральдика, геральдичний; 

 символ, символіка, символічний, символізувати; 

 верхівка, верхній, верх, верховенствувати; 

 заповідати, заповіт, заповіданий; 

 блаженний, благо, блаженствувати. 
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Завдання 4. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

Сьогодення, шестигранний, старослов’янський, першоцвіт, безсмертний. 

 

Завдання 5. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте головний 

компонент кожного. 

1) символи міста, основа герба, центр щита, тятива лука, символ готовності, 

сторони світу, верхівка герба, прапор Полтави, полотнище прапора; 

2) значення чистоти, гармонії та духовності; символ волі, віри, надії; 

елементи герба міста; 

3) особливості його історії та сьогодення, традиції національної символіки 

часів козацтва, колір козацьких хоругв, символ воєнної доблесті, захист 

мирної праці. 

 

Завдання 6. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

(Кожний) місто, (стародавній) місто, (Полтавський) герб, (найкращий) 

традиції, (пурпуровий) поле, (улюблений) колір, (золотий) лук, 

(геральдичний) символ, (геральдичний) хрест, (верхній) смуга, (зелений) 

колір, (свій, символічний) знаки, (золотий, старослов’янський) шрифт, (два, 

горизонтальний) смуги, (охоронний, золотий, козацький) зірки. 

 

Завдання 7. а) Запам’ятайте, як змінюється займенник, що вказує на 

заперечення.  

Н. в. (хто?)                          Ніхто 

Р. в. (кого? до кого?)          Нікого, ні до кого 

Д. в. (кому?)                        Нікому 

З. в. (кого? про кого?)        Нікого, ні про кого 

О. в. (ким? з ким?)              Ніким, ні з ким 

М. в. (у кому? на кому?)    Ні у кому, ні на кому 

б) Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. Зверніть увагу на 

тип конструкцій, в яких уживається цей займенник. 
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1. (Ніхто) не прийшов на збори.  

2. Він не думав (ніхто).  

3. У кімнаті немає (ніхто).  

4. Дівчина не телефонувала (ніхто).  

5. Я не побачив тут (ніхто).  

6. Чоловік був незадоволений (ніхто).  

7. Вони не ходили (ніхто).  

8. Зимового одягу не було (ніхто).  

9. Хлопчик не познайомився (ніхто).  

10. Вони (ніхто) не люблять.  

11. Ми (ніхто) не спілкуємося.  

12. (Ніхто) не має зошитів.  
 

Завдання 8. Змініть словосполучення за зразком. 

Зразок: успадкувати традиції – успадкування традицій 

Позначати захист, розташувати символ, написати літеру, отримати щедроти, 

відображати особливості, захищати мирну працю. 
 

Завдання 9. Запишіть конструкції, зверніть увагу на форму залежних слів.  

мати                                    що?                   свої символічні знаки 

стати                                   чим?                 основою герба 

пов’язаний                         з чим?               з планетою Меркурієм  

позначати                           що?                   захист мирної праці 

символізувати                    що?                   достоїнство, честь, владарювання 

нагадувати                          що?                   геральдичний хрест 

передавати                          що?                   значення чистоти, гармонії  

містити                                що?                   елементи герба міста 
 

Завдання 10. Складіть речення із запропонованих слів і запишіть їх. 

1. Відображати, символіка, особливість, історія, місто.  

2. Пов'язаний, поле, пурпуровий, з, улюблений, козацький, колір, хоругва.  
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3. Прапор, на, Полтава, смуга, два, горизонтальний.  

4. Прапор, місто, герб, традиція, полтавці, і, найкращий, символізувати.  

5. Місто, у, гімн, Полтава, прославлятися, Україна, як, духовний, столиця.  
 

Текстові завдання 

Завдання 10. Прочитайте текст. Визначте його частини. 

Кожне місто має свої символічні знаки, які відображають особливості 

його історії й сьогодення. Герб, прапор і гімн – це символи міст. Є символіка 

і в стародавнього міста Полтави.  

Полтавський герб успадкував традиції національної символіки часів 

козацтва. Основою герба став щит. Пурпурове поле – улюблений колір 

козацьких хоругов, пов’язаний за геральдикою з планетою Меркурієм і 

каменем аметистом. Він символізує достоїнство, честь, володарювання й 

щедроти. У центрі щита розташований символ воєнної доблесті – золотий 

лук. Тятива лука натягнута стрілою – геральдичний символ готовності до 

бою. Та її направленість вістрям донизу позначає захист мирної праці. З 

чотирьох боків від лука зі стрілою знаходяться шестигранні зірки, що 

означають чотири сторони світу: північ, південь, схід і захід. Золотим 

старослов’янським шрифтом на верхівці герба написано  «Полтава». Літера 

«Т» у написі нагадує геральдичний хрест, що осяває герб. 

На прапорі Полтави дві горизонтальні смуги. Білий колір верхньої смуги 

передає значення чистоти, гармонії й духовності. Нижня смуга має зелений 

колір як символ волі, віри, надії, упевненості в перемозі. Полотнище прапора 

містить елементи герба міста – золотий лук, тятива якого натягнута стрілою, 

золотий напис «Полтава» й охоронні золоті козацькі зірки. 

Герб і прапор міста символізують найкращі традиції, заповідані жителям 

Полтави предками.  

Поет Леонід Вернигора й композитор Олексій Чухрай склали гімн 

Полтави, в якому історичне місто прославляється як духовна столиця 

України. Гімн був затверджений у 2010 році. 
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Післятекстові завдання 

Завдання 11. Дайте відповіді на запитання. 

1. Що таке символи міста? 

2. Чи має Полтавський герб традиції? 

3. Що стало основою герба? 

4. Що за геральдикою означає колір герба? 

5. Що символізує пурпурове поле? 

6. Що позначає чотири сторони світу? 

7. Який напис розташовано на верхівці герба? 

8. Про що свідчать кольори прапора? 

9. Що розташоване на полотнищі прапора? 

10. Хто написав гімн Полтави? 

 

Завдання 12. Прочитайте гімн Полтави. Які традиції Полтави, 

відображені на гербі міста, передаються в тексті гімну? 

Гімн Полтави 

Вірші Леоніда Вернигори 

Музика Олексія Чухрая 

Здавен ми славні, так ведеться, 

Запам’ятали нас віки.  

Наш дім і місто, і фортеця, 

Не завойована ніким. 

Заповідав нам Котляревський 

Закон, що нас охороня: 

Де мир і злагода в сімействі –  

Блаженна буде сторона. 

Що ми духовна є столиця,  

Давно вже визнав цілий світ. 

Живи і сіяй в віках, світлице, 

Як материнки першоцвіт. 
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Приспів: 

Хвала, хвала тобі, Полтаво, 

У пісні солов’їній. 

У тебе матінка Держава –  

Безсмертна Україна. 
 

Завдання 13. Спираючись на текст, закінчіть речення. 

1. Кожне місто має свої символічні знаки…. 

2. Полтавський герб успадкував…. 

3. Пурпурове поле – улюблений колір …. 

4. У центрі щита розташований…. 

5. З чотирьох боків від лука зі стрілою знаходяться…. 

6. Літера «Т» у написі нагадує…. 

7. Білий колір верхньої смуги передає значення…. 

8. Герб і прапор міста символізують…. 

9. У гімні Полтави місто прославляється як …. 
 

Завдання 14. Розкрийте дужки, поставивши дані слова в потрібній формі. 

1. Є символіка і у (стародавнє місто Полтава).  

2. Улюблений колір (козацькі хоругви) пов’язаний за геральдикою з 

планетою Меркурієм і каменем аметистом.  

3. (Шестигранний) зірки означають чотири сторони світу: північ, південь, 

схід і захід.  

4. Нижня смуга має зелений колір як символ (воля, віра, надія).  

5. Полотнище прапора містить (елементи, герб, місто) – золотий лук, тятива 

якого натягнута стрілою, золотий напис «Полтава» й охоронні золоті 

козацькі зірки. 
 

Завдання 15. Визначте, в яких реченнях міститься правильна інформація. 

1. Герб, прапор і гімн – це символи міста. 

2. Основою герба став лук. 
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3. Тятива лука натягнута стрілою – геральдичний символ готовності до миру. 

4. Золотим старослов’янським шрифтом на верхівці герба написано  

«Полтава». 

5. На прапорі Полтави три горизонтальні смуги. 

6. Гімн був затверджений у 2000 році. 

 

Завдання 16. Прочитайте діалог у ролях. Зверніть увагу на опис 

особливостей стилю споруди. За отриманою інформацією розкажіть про 

архітектурну окрасу Полтави своїм друзям. 

 

Аюб: – Привіт, Антоне! Ми з Мохамедом ішли пішки від університету 

економіки та торгівлі до центру міста і звернули увагу на цікаву 

двоповерхову споруду на Соборній вулиці. 

Мохамед: – Так, будівля з червоної цегли з мозаїчним панно й 

різнокольоровими керамічними вставками. 

Антон: – А ви помітили там на фасаді вивішено герб і прапор України? 

Аюб: – Так, ми звернули на це увагу. 

Антон: – Це державний заклад. Зараз тут знаходиться Управління Служби 

безпеки України в Полтавській області. 

Мохамед: – Але ж видно, що це давня, не сучасна споруда. Тепер 

центральний вхід не прикрашають таким двосхиловим стрільчастим ґанком. 

Аюб: – Та й пташок-феніксів на фасадах не розміщують. 

Антон: – Так, слушне зауваження. А чи знаєте ви, що символізують ці 

дивовижні птахи? 

Аюб: – Не доводилось чути.  

Антон: – Це древньосхідні символи відродження. Мені розповідала моя 

полтавська подруга, що цій будівлі понад сто років. Зводили її в 1909 році як 

Дворянський і Селянський банк. У той час проводилася аграрна реформа й 

потрібні були банківські установи для регулювання попиту й пропозиції на 

землю. 
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Мохамед: – Рідкісна архітектурна перлина Полтави! 

Антон: – Так, це зразок архітектури модерну початку ХХ сторіччя. На 

будівлі є табличка, що засвідчує: це пам’ятка архітектури національного 

значення. 

Аюб: – Ми з Мохамедом вдячні тобі за розповідь. Такі цікаві місця треба 

показати подругам, які приїдуть до нас гостювати на свята. 

Мохамед: – Та не тільки показати, а й розповісти тепер зможемо. Щиро 

дякуємо! Щасти! 

 

Завдання 17. Перекажіть частину тексту, яка розповідає: 

а) про герб Полтави, 

б) про прапор міста, 

в) про гімн Полтави. 

 

Завдання 18. Розкажіть про символи вашого рідного міста й країни, з якої 

Ви приїхали. Напишіть план своєї розповіді. 

 

Текст. РАЙОНИ Й МІКРОРАЙОНИ ОБЛАСНОГО ЦЕНТРУ* 

Обласний центр Полтава має три адміністративні райони – Київський, 

Шевченківський і Подільський, які складаються з мікрорайонів. 

Київський район розташований північній частині Полтави. Це 

промисловий район міста, де працюють заводи, фабрики, транспортні й 

будівельні організації. Тут розташовані Міський будинок культури, Полтавський 

обласний центр естетичного виховання учнівської молоді, палац дозвілля 

«Листопад».  

У цьому районі багато заповідних куточків, зокрема Ботанічний сад 

педагогічного університету, парк дослідної станції імені М. І. Вавилова, парк 

аграрно-економічного коледжу, дубовий гай на території обласної клінічної 

психіатричної лікарні імені О. Ф. Мальцева, Полтавський міський дендропарк, 

розташований на полі Полтавської битви. Садиба художника Г. Мясоєдова, 
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гравіметрична обсерваторія, Інститут геофізики імені С. І. Суботіна НАН 

України теж знаходяться в цьому районі.  

У Київському районі міста виділяються кілька мікрорайонів, зокрема 

Половки, Юрівка, Колонія. 

Мікрорайон Колонія виник у 1808 році, коли на околиці Полтави 

розмістили запрошених німецьких ремісників для розвитку ткацької 

мануфактури. У Німецькій слободі (Колонії) був збудований перший 

стаціонарний театр, в якому працював І. П. Котляревський; нині тут знаходиться 

приміщення школи. У мікрорайоні є знамените виробничо-художнє об’єднання 

«Полтавчанка», що оздоблює одяг вишивкою.  

Полтавська державна аграрна академія, аграрно-економічний коледж, 

університет економіки і торгівлі щороку випускають висококваліфікованих 

фахівців. 

Назва мікрорайону Половки походить від назви вулиці, з якої почалося 

будівництво. Це культурний житловий масив зі школами й духовними храмами. 

У 1987 році в ньому відкрито пам’ятний знак Мартúну Пушкарю – одному із 

соратників Богдана Хмельницького, який брав участь у багатьох битвах 

визвольної війни українців у ХVII столітті. 

Мікрорайон Браїлки так називається тому, що тут був хутір полтавського 

городового отамана, полковника-осавула Івана Браїлка. Сучасна розбудова 

мікрорайону розпочалася в 1973 році. 

Мікрорайон Юрівка – це колишній хутір, окраїна Полтави. З 1929 року 

Юрово-Некрасівку включено до складу міста. Це переважно приватний сектор, 

де знаходяться одноповерхові та двоповерхові будинки. 

Шевченківський район займає південно-західну частину міста. У районі 

діють промислові, будівельні організації, підприємства зв’язку. Тут працюють 

обласна, районна, дві міські лікарні, онкодиспансер, тубдиспансер, госпіталь для 

інвалідів війни та ін. Із закладів вищої освіти діють педагогічний університет, 

технічний університет, медична стоматологічна академія, юридичний інститут, 

заклади професійної освіти, загальноосвітні школи й дитячі садки. 
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До складу Шевченківського району входять мікрорайони – Центр, 

Алмазний, Сади. 

Будівництво мікрорайону Алмазний розпочалося в 60-ті роки минулого 

століття. Названо мікрорайон на честь заводу алмазних інструментів, який 

збудували тут. Це один із найбільших мікрорайонів Полтави. Серед 

багатоповерхівок побудували поліклініки, кінотеатр, упорядкували зони 

відпочинку, посадили каштанову алею на честь воїнів-інтернаціоналістів. 

Мікрорайон Сади  розпочали розбудовувати в 70-х роках XX століття на 

місці колишніх яблуневих садків. Тому він і отримав таку назву. 

Багатоповерховий житловий масив межує з мікрорайоном Алмазний.  

На місці колишнього хутора Огнівка, названого на честь власників 

Огнєвих, у 90-і роки минулого століття було розпочато  будівництво 

найпізнішого з житлових масивів  – Огнівки.  

Подільський район займає південно-східну частину міста. Тут працюють 

підприємства залізничного й автотранспорту. Тепловозоремонтний завод і Палац 

культури залізничників – найзначиміші місця цього району. 

Найбільші мікрорайони Подільського району – це Левада, Поділ, Крутий 

берег. 

Мікрорайон Поділ розташований у південно-східній частині міста в 

долині річки Ворскли. До 1917 року він був околицею Полтави. Нині сучасні 

споруди витісняють одноповерхові будинки. 

На початку 80-х років у старій заплаві річки Ворскли намили піски і стали 

зводити багатоповерхівки мікрорайону Левада, який межує з автотрасою Київ – 

Харків. Свою назву він отримав від місцевості, де будувався. Левадами в Україні 

називають луки в заплавах річок, оточені гаями. Мікрорайон урбанізований і 

одночасно затишний. На сході до нього прилягає зона відпочинку на Ворсклі, на 

заході — Інститутська гірка, яку облюбували місцеві гірськолижники й 

сноубордисти. Це – один із наймолодших мікрорайонів у Полтаві. Сучасний 

житловий масив стрімко розвивається й гарнішає. 
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Розділ 2. ПОЛТАВА – МІСТО-САД 

 

Тема 3. ЛЕГЕНІ ПОЛТАВИ 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова 

перекладіть і запишіть до словника. 

 Балка, будівництво, бульвар, водоймище, гай, дендропарк, діброва, 

мешканці, мистецтво, перлина, підприємство, повітря, садиба, сквер, хвороба, 

 годувати – вигодувати кого?, рятувати – врятувати кого?що?, 

 буйно, марно, 

 ніби, тощо, хоч/хоча, якщо, 

 відчищати від бруду, вуглекислий газ. 
 

Завдання 2. Порівняйте значення слів пам’ятник і пам’ятка. Які з них ви 

бачили в Полтаві? 

Пам’ятник – архітектурна або скульптурна споруда в пам’ять чи на честь 

людей, подій, об’єктів, іноді тварин. 

Пам’ятка – предмет духовної або матеріальної культури минулого, унікальний 

об’єкт природи чи цивілізації, який становить наукову, пізнавальну й естетичну 

цінність. 
 

Завдання 3. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

чорнозем, обміління, суховій, перерахувати, обсаджений, різнобарвний. 
 

Завдання 4. Знайдіть спільну частину слів. Поясніть їхнє значення. 

 мешканці, помешкання, мешкати;  

 квіти, уквітчати, квітувати;  

 створити, утворений, твір;  

 лікувати, лікарський, лікар;  

 садити, насадження, посадити. 
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Завдання 5. Зверніть увагу на граматичне оформлення українських 

прикметників. Утворіть словосполучення зі словами з дужок. 

здоровіший, здоровіша, здоровіше, здоровіші (клімат, оточення, мешканці, 

дівчина); 

мудріший, мудріша, мудріше, мудріші (люди, поведінка, вчинок, завдання). 
 

Завдання 6. Чи мають виділені слова форму однини?  

1. Зелень міста – це легені Полтави.  

2. Дводольні складають 75% усіх квіткових рослин. 

3. Помідори, картопля, перець і баклажани – це пасльонові. 
 

Завдання 7. Поставте слова з дужок у відповідній формі. 

(Родючий) чорноземи, (фруктовий) сади, (ботанічний) пам'ятка, 

(промисловий) підприємство, (зелений) насадження, (цілющий лікарський) 

рослини, (народний) мудрість. 
 

Завдання 8. Поясніть утворення наказового способу дієслів:  

Примножуймо – (примножувати) – примножую, примножуєш, примножує, 

примножуємо, примножуєте, 

примножують. 

Дбаймо– (дбати) – дбаю, дбаєш, дбає, 

 дбаємо, дбаєте, дбають. 
 

Завдання 9. Прочитайте граматичні моделі. Знайдіть у тексті речення, 

складені за цими моделями. 

 Що? славиться чим? 

 Що? пов’язане з чим? 

 Хто?/що? рятує кого?/що? від чого? 

 Що? очищає що? від чого? 

 Хто?/що? лікує кого?/що? чим? 

 Хто?/що? захищає кого?/що? від чого? 

 Хто? посадить що? 
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Текстові завдання 

Завдання 10. Прочитайте текст. 

 

ПАРКИ – ПАМ’ЯТКИ САДОВО-ПАРКОВОГО МИСТЕЦТВА 

Полтава – це зелена перлина України. Чому так сказано? Тому що вона 

здавна славиться своїми родючими чорноземами, на яких буйно квітують 

фруктові садки, зеленіють парки, сквери, гаї. У місті майже всі парки, сквери 

й бульвари є пам’ятками садово-паркового мистецтва або ботанічними 

пам’ятками природи. Вони тісно пов’язані з пам’ятниками історії й культури 

і становлять ніби другу архітектуру міста. 

У наш час, коли місто переповнене транспортом, працює багато 

промислових підприємств, зелені насадження рятують нас від хвороб через 

недостатність чистого повітря. Рослини парків, лісів, садків очищають його 

від бруду, вуглекислого газу, захищають річки й озера від обміління. На 

одного жителя Полтави сьогодні припадає 108 квадратних метрів зелених 

насаджень. Територія 12 парків, 18 скверів і 7 бульварів дорівнює площі 

майже 250 гектарів. 

Парки лікують людей своїми цілющими лікарськими рослинами: 

глодом, бузиною, шипшиною, калиною, ромашкою, барвінком, конвалією. А 

про ліси вже й годі говорити. Вони нас годують, лікують, одягають, 

зігрівають, допомагають у будівництві осель, захищають поля від суховіїв 

тощо. Та хіба можна все перерахувати,  яке значення мають зелені 

насадження для людини? 

Зелень міста – це легені Полтави. Чим більше буде зелені в місті, тим 

жителі будуть здоровішими. Народна мудрість говорить: «Якщо людина за 

життя посадила хоча б одне дерево, то життя прожила немарно». Тож 

примножуймо природу і дбаймо про неї! 
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Післятекстові завдання 

Завдання 11. Дайте відповіді на запитання. 

1. Як називають зелене місто Полтаву? 

2. Які парки Полтави стали називатися пам’ятками садово-паркового 

мистецтва? 

3. Чи вважаєте Ви насадження садків і парків мистецтвом. Чому? 

4. Як ви розумієте народну мудрість: «Якщо людина за життя посадила хоча 

б одне дерево, то життя прожила немарно». 

 

Завдання 12. Знайдіть речення, що не відповідають змістові тексту. 

1. Полтава здавна славиться своїми родючими чорноземами. 

2. У місті майже всі парки, сквери й бульвари є пам’ятками садово-паркового 

мистецтва. 

3. Рослини парків, лісів, садків забруднюють місто. 

4. Чим менше буде зелені в місті, тим жителі будуть здоровішими. 

5. Парки лікують людей своїми цілющими лікарськими рослинами. 

6. Парки, сквери й бульвари не пов’язані з пам’ятниками історії й культури. 

 

Завдання 13. Прочитайте діалог у ролях. Зверніть увагу на те, з якими 

історичними подіями пов’язують це місце Полтави. За отриманою 

інформацією розкажіть про зелену окрасу міста своїм друзям. 

Башар:– Привіт, Лейло! Знайомся, це мій друг Валід.  

Лейла: – Дуже приємно познайомитися, Валіде.  

Башар:– Ходімо разом погуляємо Полтавою. 

Лейла: – Я згодна. А куди ми підемо? 

Башар: – Пропоную проїхати до площі Зигіна, а потім прогулятися 

Соборною вулицею до центру міста. Ми покажемо тобі Каштанову алею. 

Лейла: – А там красиво? Що там цікавого? 
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Валід: – Так, там милують око квіти, зелень трави й  красені каштани. Майже 

кілометр тягнеться Каштанова алея. Якщо втомишся, то в затінку можна 

посидіти, відпочити на зручних лавках.  

Лейла: – Гаразд, ходімо. 

Башар: – Коли ми були в Краєзнавчому музеї, екскурсовод розповідав, що 

ця алея нагадує про переможні дні, коли воїни Петра I йшли з поля бою на 

зустріч із захисниками Полтавської фортеці із заходу на схід. У такому ж 

порядку була посаджена алея каштанів до 200-річчя Полтавської битви. 

Валід: – А от я чув від викладача іншу розповідь про це місце. Ніби алею 

посадили до 300-річчя дому Романових – царів, які правили цим краєм у 

давнину. Символічно, що було висаджено 300 дерев. Кожне дерево саджали 

хлопець – курсант Кадетського корпусу й дівчина – вихованка Інституту 

шляхетних дівиць. 

Лейла: – Як романтично… Але ж це було дуже давно. Чому ж дерева 

молоді? 

Башар: – Справа в тому, що за багато років каштани постаріли і до 1100 

років Полтави їх замінили на молоденькі деревця. 

Лейла: – Дякую вам, Башаре й Валіде, за цікаву розповідь і приємну 

прогулянку. Тепер я розповім своїм подругам про цю алею і приведу їх сюди. 

 

Завдання 14. Розкажіть про найближчий до вашого будинку парк. 

 

Тема 4. МАНДРУЄМО ПАРКАМИ ПОЛТАВИ  

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Як Ви розумієте наступні слова? Скористайтеся для пояснення 

словником. 

 Відпочинок, визволитель, каскад, прах, розвага, 

 розташований, 
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 майоріти де?, виникати – виникнути де?, розважатися – розважитися 

де?,  з ким? 

 людно, залюбки. 

 

Завдання 2. Доберіть до вказаних слів синоніми зі слів для довідок.  

 монумент – 

 зачинатель – 

 зводити – 

 видатний – 

Слова для довідок: обеліск, засновник, будувати, визначний, відомий, 

споруджувати, основоположник, пам’ятник. 

 

Завдання 3. Як Ви розумієте виділені в реченнях сполучення слів? 

1. Цьому дубові понад сто років.  

2. Медична стоматологічна академія розташована на розі вулиць Шевченка і 

Європейської.  

3. Біля академії росте багато квітів. 

4. Співоче поле в парку «Перемога» названо на честь легендарної народної 

співачки Марусі Чурай. 

5. Полтавці віддають шану визволителям від фашизму. 

6. З нагоди святкування річниці медичної академії студенти на чолі з 

ректором посадили дубову алею. 

 

Завдання 4. Поставте у відповідній формі прикметники, узгодивши їх з 

іменниками. 

(Головний) парк, (різнобарвний) квіти, (природний) діброви, в (англійський, 

пейзажний) стилі, (Співочий) поле, (молодіжний) парк, (столітній) вік, на 

(південний) окраїні, (видатний український) письменник, (велетенський, 

віковий) дуби, (меморіальний) комплекс, (священний) місце, (фруктовий) 

дерева, (історичний) поле. 
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Завдання 5. Від яких слів утворені дані граматичні форми прикметників? 

Наймолодший, найстаріший. 

 

Завдання 6. Прочитайте граматичні моделі. Знайдіть у тексті речення, 

складені за цими моделями. 

Що? стоїть де?  

Що? побудували де?  

Що? розташовано де? 

Що? відкрили де? 

Що? знаходиться де?  

Хто? відпочиває де? 

 

Завдання 7. Складіть речення із запропонованих слів і запишіть їх. 

1. Візитівка, це, Полтава, парк, Корпусний. 

2. Парк, у, найстаріший, місто, Перемога. 

3. Рік, Петровський, відкрито, 1909, парк, у. 

4. Європейський, Сінний, ріг, вулиця, знаходитися, видатний, 

письменник, Іван, на, Петрович, могила, Котляревський, український, й. 

5. Дендропарк, нараховувати, ботанічний, і, сад, нараховувати, 134, 

вид, декоративно-парковий, дерево, кущ. 

6. Будинок-музей, розташований, Панас Мирний, навколо, садок. 

7. Територія, дендропарк, на, знаходитися, каскад, ставок. 

 

Текстові завдання 

Завдання 8. Прочитайте мікротексти.  

1. Корпусний парк – головний парк міста. Це візитівка Полтави. Його 

відкрили в 1909 році з нагоди святкування 200-річчя Полтавської битви. Він мав 

різні назви: Олександрівський сад, Пролетарський, Мазепин гай, Жовтневий 

парк. У центрі парку стоїть монумент Слави. Тут завжди людно, грає музика. 

Навесні, влітку й восени майоріють різнобарвні квіти. 
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2. Парк Перемога – найстаріший парк у місті. Його виникнення пов’язане 

з утворенням Полтавської губернії у 1802 році. Створений він на місці природної 

діброви. Спланував цей парк архітектор М. А. Авросимов в англійському 

пейзажному стилі. У нього були різні назви: сад Гуссона, сад імені Івана Франка. 

У 1987 році в парку побудували Співоче поле імені Марусі Чурай. Сюди часто 

приходять полтавці й гості міста, щоб розважитися й відпочити. 

3. Петровський парк було відкрито 1909 року до 200-річчя Полтавської 

битви й названо на честь царя Петра І, який стояв на чолі переможців. 

Розташований він біля Краєзнавчого музею. У тіні його дерев любить 

відпочивати молодь. Його вважають молодіжним парком, хоча має понад 

столітній вік. У 1926 році на південній окраїні парку відкрили пам’ятник 

Тарасові Григоровичу Шевченку.  

4. Парк імені Івана Петровича Котляревського розташований між 

вулицями Європейською й Сінною. На розі цих вулиць знаходиться могила 

видатного українського письменника, зачинателя сучасної української мови Івана 

Петровича Котляревського. У 1969 році на території парку зведено меморіальний 

комплекс Солдатської Слави, де знаходиться прах воїнів-визволителів 

Полтавщини. У центрі меморіалу-обеліску горить Вічний Вогонь. Це священне 

місце в Полтаві. Сюди приходять полтавці, щоб віддати шану визволителям. 

5. Ботанічний сад Полтавського педагогічного університету імені В. Г. 

Короленка розташований на схилах балки з притокою річечки Тарапуньки. 

Історія ботанічного саду починається з 1914 року, коли з Архієрейського саду, 

який славився своїми декоративними насадженнями, було виділено територію 

для створення колекції рослин як навчальної бази учительського інституту. Нині 

дендропарк ботанічного саду нараховує 134 види декоративно-паркових дерев і 

кущів, рідкісних для Полтавщини. Весною радує око багата колекція 

першоцвітів. В оранжереї розводять рослини тропіків, субтропіків, пустель; у 

теплицях вирощують розсаду квітів і різноманітні сорти троянд. Є тут і 

невеликий альпінарій – штучно створена ділянка, що імітує куточок природи 

альпійського поясу. 
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6. Парк-сад на території садиби Панаса Мирного розташований на 

мальовничій околиці Полтави – Кобищанах. Відомий український письменник 

проживав у цій садибі з 1903 по 1920 рік. Нині навколо будинку-музею 

розташований садок, де збереглися дерева, що посадив сам письменник, який 

дуже любив природу й майстерно описував її у своїх творах. Тут ростуть 

фруктові дерева: груші, сливи, яблуні, а внизу за парком – балка зі ставком, 

обсадженим вербами. Ростуть тут і два велетенські вікові дуби, під якими 

відпочивав Панас Мирний. 

7. Полтавський дендропарк – наймолодший серед усіх парків міста. Він є 

територією історичного поля Полтавської битви. Розташований дендропарк  

поблизу селища Яківці. Його флору складають дуби, липи, клени, каштани, 

берези, багато кущів. На території дендропарку знаходиться каскад ставків, 

уквітчаних вербами й бузком. У тіні дерев залюбки відпочивають жителі 

Полтави.  

 

Післятекстові завдання 

Завдання 9. Дайте відповіді на запитання. 

1. Яким пам’ятним подіям присвячена назва парків Корпусний, Петровський, 

«Перемога»? 

2. Який із парків Полтави найстаріший? 

3. А який наймолодший? 

4. Чим багата флора полтавських парків? 

 

Завдання 10. Знайдіть речення, що не відповідають змістові тексту. 

1. Парк Перемога – це візитівка Полтави. 

2. Петровський парк розташований біля Краєзнавчого музею. 

3. У Корпусному парку відкрили пам’ятник Тарасові Григоровичу Шевченку.  

4. У 1987 році в дендропарку побудували Співоче поле імені Марусі Чурай. 

5. У 1969 році на території парку «Перемога» зведено меморіальний 

комплекс Солдатської Слави. 
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6. На території дендропарку знаходиться каскад ставків, уквітчаних вербами 

й бузком. 

7. Полтавський дендропарк – найстаріший серед усіх парків міста. 

 

Завдання 11. Гра «Що? де? росте». Поясніть закінчення в словах-відповідях. 

У якому відмінку вони стоять? 

 

жолудь  каштан  конвалія  

яблуко  соняшник  гриби  

кавун  береза  липа  

груша  слива  клен  

верба  бузок  калина  

 

Слова для довідок: у лісі, у парку, в алеях, на городі, на полі, у сквері, у гаях, 

у садку, в садибах, на яблуні, на каштані, на дубі, на груші, на сливі. 

 

Завдання 12. Виразно прочитайте текст української народної пісні. 

Вивчіть її напам’ять. Заспівайте разом. 

Ой у гаю, при Дунаю  

Соловей щебече. 

Він свою всю пташину 

До гніздечка кличе.  

Ох-тьох-тьох і тьох-тьох-тьох 

Соловей щебече. 

Він свою всю пташину 

До гніздечка кличе. 

Ой у гаю, при Дунаю 

Там музика грає. 

Бас гуде, скрипка плаче, 

Милий мій гуляє. 
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 Ох-тьох-тьох і тьох-тьох-тьох 

 Там музика грає. 

 Бас гуде, скрипка плаче, 

 Милий мий гуляє. 

Ой у гаю, при Дунаю 

Тужу самотою. 

Плачу, тужу, ще й ридаю 

Милий, за тобою. 

 Ох-тьох-тьох і тьох-тьох-тьох 

 Соловей щебече. 

 Він свою всю пташину 

 До гніздечка кличе. 

 

Завдання 13. Дізнайтеся, як передаються звуки живих істот українськими 

словами? 

Чи збігається імітування звуків птахів і звірів в українській мові й у вашій 

рідній мові? Наведіть приклади. 

 

Завдання 14. Розкажіть про будь-який парк своєї країни, використавши 

такі слова й вирази: 

розташування, заснування, площа, ландшафт, види рослин, тварин, куточки 

парку. 

 

Тема 5. СТЕЖКАМИ ПОЛТАВСЬКОГО ДЕНДРОПАРКУ* 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте. Нові слова перекладіть і запишіть до словника. 

 Враження, дача, дендропарк, заповідник, ландшафт, ланцюг, 

мистецтво, наречена, редути, чагарник, 

 міцний, привабливий, рудий, 

 буяти де?, запрошувати – запросити кого?, лякати – злякати кого?, 
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потрапляти – потрапити куди?, розташовуватися – розташуватися де?, 

 поблизу. 
 

Завдання 2. Поєднайте в синонімічні ряди словá. За необхідності зверніться 

до словника: 

Битва, могила, війна, поховання, баталія, бій, курган, горб, погребіння.  
 

Завдання 3. Поясніть значення слів, розглянувши їхню будову. 

Низькорослий, водоплавний, сріблястокорий, власноруч, безплідний. 
 

Завдання 4. Знайдіть спільну частину в кожній групі слів.  

 Загинути, згинути, гинути;  

 закладений, складений, класти, покласти;  

 загарбники, грабувати, грабіж; 

 сходи, ходити, проходити;  

 підніжжя, ноги, ніжка;  

 далеко, неподалік, далі;  

 прокисати, кислий, скиснути;  

 живець, живий, жити;  

 кістка, кістянка, костистий;  

 захворіти, хворий хвороба;  

 лікувати, ліки, лікарський. 

 

Завдання 5. Поставте іменники в множині. Зверніть увагу на чергування 

або випадіння голосних. 

бік   
плід   
лебідь   
ведмідь  
ставок   
сон  
полтавець   
мешканець   
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Завдання 6. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

1) поет (Україна), куточки (світ), види (кущі та чагарники), місце (поховання), 

кущі (обліпиха), живці (верба), форма (серце), мешканці (дендропарк), частина 

(територія); 

2) рослинний світ (дендропарк), західний бік (хрест), лікарські властивості 

(ромашка, пирій, конюшина, спориш, деревій, чистотіл), українська діброва 

(дендропарк), безплідна форма (калина); 

3) пам’ятка (садово-паркове мистецтво), елементи (ландшафтний і 

дендрологічний парки), поле (Полтавська битва), свідки (велика баталія), 

каскад (джерельні водоймища), засновник і перший директор (Нікітський 

ботанічний сад), дача (видатний вітчизняний хірург), види (водоплавна птиця). 
 

Завдання 7. Поставте у відповідній формі прикметники, узгодивши їх з 

іменниками. Знайдіть у Інтернеті інформацію про невідомі для вас назви 

рослин і тварин. 

(Історичний) поле, (прямокутна) смуга, (північний) захід, (запеклий) 

війна, (мовчазний) свідки, (братський) могила, (високий) курган, (гранітний) 

сходи, (вирішальний) битва, (лісовий) тюльпани, (водяний) лілія, (їстівний, 

отруйний) гриби, (розкішний) шипшина, (високий) дерево, (низькорослий) 

кущ, (російський березовий) гай, (привабливий) берізки, (світло-зелений) 

листочки, (унікальний) колекція, (яскраво-рожевий) плоди, (декоративний) 

горобина, (далекий) Сибір, (вітамінізований) препарати, (Шевченківський) 

верби, (дивовижний) рослини, (пробковий) дерево, (здоровий і міцний) сон, 

(рудий) лисиця, (колючий) їжак, (різноманітний) комахи, (чорний) лебідь, 

(полтавський, земський) лікарня. 
 

Завдання 8. Чим відрізняються наведені прикметники? 

різноманітні                              найрізноманітніші                  (звірі) 

молодий                                     наймолодший                          (парк) 

яскраві                                        найяскравіші                           (кущі) 

високі                                          найвищі                                   (дерева) 
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Завдання 9. Прочитайте словосполучення, зверніть увагу на правильну 

вимову числівників. 

Довжиною близько 2000 м, шириною 1000 м; закладений у 1962 році; 

територія становить 124 га; діброва віком 100-130 років; майже 300 років 

тому; 10 редутів; 27 червня 1709 року; на другий день після битви; пам’ятний 

хрест висотою 7,5 м; 27 гранітних тумб; до 200-річчя Полтавської битви; 

пам’ятник Петру І; майже 100 га лісу; 2 великі горби; понад 40 видів кущів; 

над чотирма ставками; у 1850-1857 роках; 2 деревця; зібрано близько 200 

порід дерев і кущів; з 1871 року; у грудні 1904 року. 
 

Завдання 10. а) Зверніть увагу на змінювання вказівних займенників: 

 Чол. рід Сер. рід Жін. рід Множина 

Н. в. цей це ця ці 
Р. в. цього цього цієї цих 

Д. в. цьому цьому цій цим 

З. в. цей/цього це цю ці/цих 

О. в. цим цим цією цими 

М. в. (в, на) цьому (в, на) цьому (в, на) цій (в, на) цих 
 

б) Виберіть займенник і поставте його в потрібній формі: 

Біля (цей, це, ця, ці) селище, з (цей, це, ця, ці) парку, без (цей, це, ця, ці) 

сходи, (цей, це, ця, ці) територія, до (цей, це, ця, ці) берези, у (цей, це, ця, ці) 

свідків, перед (цей, це, ця, ці) дубом, в (цей, це, ця, ці) діброві, в (цей, це, ця, 

ці) гаю, (цей, це, ця, ці) рослинам. 
 

Завдання 11. Поставте дієслова-предикати в правильній формі.  

1. Меблі (розташуватися) поблизу вікна.  

2. Молоко (закипіти).  

3. Яківці (знаходитися) біля Полтави.  

4. Японія (знаходитися) на сході.  

5. Сходи (вести) до ставків.  

6. Місто Ялта (розміститися) на півдні.  

7. М. І. Пирогов (створити) перший атлас топографічної анатомії людини. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%85%D1%96%D1%80%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F_%D1%82%D0%B0_%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%8F
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Текстові завдання 

Завдання 12. Прочитайте текст. Поділіть його на смислові частини за 

змістом. 

Полтавський міський дендропарк  

Полтавський міський дендропарк – це пам’ятка садово-паркового 

мистецтва з 1977 року. Це наймолодший парк серед усіх парків міста й серед 

заповідних об’єктів області. Він є частиною території історичного поля 

Полтавської битви. Розташований дендропарк поблизу селища Яківці й 

простягається витягнутою прямокутною смугою з північного заходу на 

північний схід довжиною близько 2000 м, шириною 1000 м. 

Цей парк поєднує елементи ландшафтного й дендрологічного парків. 

Закладений він у 1962 році. Нині його територія становить 124 гектари. До 

складу парку ввійшла частина Яківчанського лісу – 22 га. Це діброва віком 

100-130 років. 

Майже 300 років тому тут точилася запекла війна зі шведами. Нині на 

цьому місті стоять мовчазні свідки тієї жорстокої битви – російські редути. На 

полі Полтавської битви їх десять. 

28 червня 1709 року, на другий день після битви, з’явилася на полі 

братська могила російських воїнів – високий курган. У 1894-1895 роках на 

ньому встановили пам’ятний хрест висотою 7,5 м. Із західного боку до нього 

ведуть гранітні сходи. Підніжжя могили кургану прикрашають 27 гранітних 

тумб, з’єднаних між собою ланцюгом. На східному боці хреста напис: 

«Погребены бригадир Феленгейм, полковники Нечаев и Лов, полковник 

Козлов, майоры: Кропотов, Ернест и Гельд, обер-офицеров 45, капралов и 

рядовых 1293, всего погребено 1345 человек». 

На західному боці хреста – слова Петра І, сказані ним перед 

вирішальною битвою: «А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, 

только бы жила Россия…». 

Неподалік від братської могили російським воїнам – пам’ятник шведам 

від росіян. На місці поховання загиблих шведських воїнів – пам’ятник шведам 
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від шведів. До 200-річчя Полтавської битви було відкрито музей цієї битви, 

встановлено пам’ятник Петру І. Своєрідним пам’ятником є 22 га дубів, які 

були свідками великої баталії. Майже 100 га лісу було знищено німецько-

фашистськими загарбниками в роки Другої світової війни. 

Розмаїтий рослинний світ дендропарку. Тут квітують багато різних 

рослин – цикорій, шипшина, лісові тюльпани, кульбаба, осот, водяна лілія, 

мати-й-мачуха й багато інших. Лікарські властивості ромашки, пирію, 

конюшини, споришу, деревію, чистотілу й інших рослин здавна 

використовували люди. 

Є в парку й гриби – їстівні (боровики, підберезовики, опеньки, білий 

гриб) і отруйні (мухомори, поганки, несправжні лисички). 

Українська діброва дендропарку зібрала всі рослини, що ростуть в 

Україні: дуби, клени, тополі, берест, жовту й білу акації, вишню степову, 

терен, ліщину тощо. Тут буяють бузина чорна, червона, трав’яниста. Ніби 

гордовита наречена, стоїть калина.  

Поруч – безплідна форма калини звичайної – бульденеж, або снігова 

куля. Можна тут побачити кілька видів терену й розкішної шипшини. Усі 

насадження розташовані так, що не закривають одне одного, а всі на виду – 

від високого дерева до низькорослого куща.  

Легко дихається й у світлому Російському березовому гаю. 

Привабливі берізки ніби сміються своїми світло-зеленими листочками й 

запрошують у затінок. Незабутнє враження справляють два великі горби біля 

підніжжя ділянки Російського лісу, засаджені кущами, завезеними сюди з 

усіх куточків світу. Квітування тут безперервне: одні кущі відцвітають, інші 

розпускаються. І так усю весну, літо й осінь. Ця унікальна колекція 

нараховує понад 40 видів кущів і чагарників. 

Горобина й обліпиха радують око яскраво-рожевими плодами. Різні 

види посаджені так, ніби змагаються одна з одною в красі. Горобина є не 

тільки декоративна, а й плодова, лікáрська.  
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Багатий дендропарк і на кущі обліпихи, що потрапили сюди з далекого 

Сибіру. Обліпиха має таку назву тому, що її гілочки в прямому розумінні 

цього слова обліплені дрібними жовтуватими кістянками. Плоди її 

використовують для виготовлення вітамінізованих препаратів, варення, 

наливок. Олію широко використовують у медицині. 

Прохолодою і свіжістю віє від цілого каскаду джерельних водоймищ. А 

де ставки  – там і верби. Над чотирма ставками парку розрослися 

Шевченківські верби, привезені з далекого Казахстану, де відбував заслання 

великий поет України Тарас Григорович Шевченко. У ставках водиться 

багато риби й водоплавної птиці. 

Є в парку дивовижні рослини – ліщина ведмежа, платан східний, тис 

негній-дерево. Амурське пробкове дерево (бархат амурський) вабить 

відвідувачів своєю загадковістю. З його деревини виготовляють меблі, лижі, 

а з кори – лінолеум. Плоди й листя цього дерева мають властивість 

забезпечувати тваринам (особливо ведмедям) здоровий і міцний сон, а в 

корів і кіз, якщо вони поїдять листя або плодів цього дерева, цілий тиждень 

не прокисає молоко. 

Можна натрапити в дендропарку і на сріблястокоре деревце з 

листочками, що мають форму серця, – це гінкго. Його батьківщина – Японія. 

У Росію дерево потрапило з Німеччини в 1818 році, а завіз його російський 

ботанік Х. Х. Стевен – засновник і перший директор Нікітського ботанічного 

саду поблизу Ялти. Полтавці одержали два деревця із Сочинського 

дендропарку. 

Квітують у парку айва японська, форзиція європейська, їстівний і 

зубчастолистий каштан та багато пишних дерев і чагарників. Тут уже зібрано 

близько 200 порід дерев і кущів. 

Мешканці дендропарку – найрізноманітніші звірі, птахи й комахи. 

Стрибає з гілки на гілку білка. Між кущами можна побачити зайця чи руду 

лисицю. Полює на здобич колючий їжак. Удень чути, як стрекоче сорока чи в 

пошуках поживи стукотить по дереву дятел, а вночі всіх лякає дивним 
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угуканням сова. Оселилися тут і різноманітні комахи. Слід бути уважним, 

щоб не втрапити в мурашник. Від ставків, у яких водиться риба, чути 

квакання жаб. Ставками граціозно плавають чорні й білі лебеді, кахкають 

качки з каченятами. Декілька видів водоплавної птиці радують око 

відвідувачів дендропарку. 

На території парку знаходиться будиночок, який у минулому був 

дачею видатного вітчизняного хірурга, професора Київського й 

Московського університетів, Петербурзької медично-хірургічної академії, 

послідовника М. І. Пирогова – Миколи Васильовича Скліфосовського. З 

1871 року він приїздив до Полтави на дачу, на відпочинок. Поруч із 

будинком вчений власноруч посадив тополю. М. В. Скліфосовський лікував 

хворих у полтавській земській лікарні. Він був активним громадським 

діячем. Помер видатний хірург у грудні 1904 року й похований у Яківцях. 

Полтавці глибоко шанують цю людину. Йому відкрито пам’ятник на 

території обласної лікарні. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 13. Замініть виділені слова синонімами. Запам’ятайте їх. 

1. Полтавський міський дендропарк розташований неподалік від селища 

Яківці.  

2. Цей парк суміщає елементи ландшафтного й дендрологічного парків.  

3. Майже 300 років тому тут відбувалася запекла війна зі шведами.  

4. Різноманітний рослинний світ дендропарку.  

5. Тут розкошують різні види бузини.  

6. Усі насадження розташовані так, що не затуляють одне одного.  

7. Привітні берізки ніби сміються своїми світло-зеленими листочками.  

8. Ця виняткова колекція нараховує понад 40 видів кущів і чагарників.  

9. Є в парку чудернацькі рослини.  

10. Амурське пробкове дерево приваблює відвідувачів своєю загадковістю.  

11. Полтавці глибоко поважають М. В. Скліфосовського. 
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Завдання 14. а) Назвіть мікротеми тексту. 

 б) Перекажіть одну з мікротем. Чому Ви обрали саме її? 

 

Завдання 15. Напишіть листа вашому товаришеві. Опишіть, що Ви 

дізналися про природу краю, де нині проживаєте. Зазначте, чим вона 

відрізняється від природи вашого рідного міста чи села. 

 

Завдання 16. Виразно прочитайте вірші. Які з них Вам сподобалися 

найбільше? 

Хай ізнов калина  

Червоніє, достигає,  

Всьому світу заявляє:  

«Я – країна Україна –  

На горі калина!»   (П. Тичина) 

 

Серед поля, край села  

Калинонька зацвіла.  

Ніби дівчина в віночку  

У вишиваній сорочці  

Русу косу заплела.   (Л. Біда) 

 

Берізонька 

Берізонько, берізонько,  

ти, мавко лісова, 

зелені твої кіски 

вітрисько розвіва. 

Стоїш ти при дорозі 

у травах і кущах, 

і білі свої ноги 

все миєш на дощах. 
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Прошу вас, із берези 

ви соку не точіть, 

ви краще їй сестричку 

зелену посадіть. 

Ви краще їй шпаківню 

поставте на гілках, 

щоб прилітав до неї 

друг лісу, добрий птах!   (Л. Забашта) 
 

Айстри задумані, квіти останнії, 

осені пізньої сльози багрянії… 

Сумно шепочеться вітер над вами, 

і обмиває вас небо дощами. 

Ви як любов, що весни не зазнала 

і як вечірня зоря одсіяла. 

Айстри задумані, квіти останії, 

осені пізньої сльози багрянії…   (В. Сосюра) 
 

Барвінок 

Недавно ще гула метелиця,  

Кругом лежав біленький сніг. 

А вже барвінку листя стелеться 

Зеленим килимом до ніг. 

Воно під снігом і під кригою 

Всю зиму зелень берегло. 

І перше стрілося з відлигою, 

Зустріло сонечко й тепло. 

Як з перемогою та славою 

Весна з’являється на світ, 

То квітне радістю ласкавою 

Барвіночку синенький цвіт.   (Н. Красоткіна) 
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Завдання 17. Вивчіть напам’ять вірш про свою улюблену рослину – дерево,  

квітку, кущ тощо. 

 

Текст. ПАРК «ПЕРЕМОГА» 

Парк культури й відпочинку «Перемога» – один із найстаріших і 

найбільших парків у Полтаві. Розташований він на Інститутському пагорбі 

вздовж Першотравневого проспекту. Цей зелений оазис у районі старої 

фортеці виник у 1802 році, коли Полтава стала центром губернії. Місту 

потрібне було місце для масових гулянь. Таким місцем і став міський парк. 

Заклали його на місці героїчного захисту фортеці від шведів. 

Архітектор М. А. Амвросимов запропонував виділити для міського садка 

землю на пересіченій місцевості в долині річки Чорної (правої притоки 

Ворскли), що на південно-східній околиці Полтави. Були створені альтанки, 

лавки, навіть каміни для обігрівання відпочивальників узимку. Площу парку 

в 47 га згідно з проєктом архітектора обгородили, висадили дерева, 

побудували оранжереї, де вирощували цитрусові та квіти. Важливим 

художнім елементом парку були ставки, в яких водилася риба. У 1820 році в 

парку була відкрита школа садівництва, яка проіснувала до 1841 року. На 

місці розкопаних валів старої фортеці висадили фруктові дерева й виноград. 

Згодом тут почали працювати балагани, ресторан, театр на 350 місць, 

«Кавовий дім» та інші розважальні заклади. 

Після Жовтневої революції 1917 року парк став носити ім’я Івана 

Франка – відомого українського письменника. У ньому постійно відбувалися 

масові гуляння, театральні видовища, симфонічні концерти, збори, 

сільськогосподарські виставки. 

Улітку 1941 року на початку Другої світової війни тут відбувалися 

антифашистські мітинги. У роки окупації Полтави фашисти знищили всі 

побудови в садку, вирубали майже всі дерева. Загинули столітні дуби, липи, 

клени. Після звільнення міста в першу мирну весну в понищений парк 

прийшли полтавці, посадили нові дерева, провели роботи з його 
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благоустрою. Відбудований парк назвали «Перемога». У ньому почали 

працювати літній кінотеатр, читальня, танцювальний майданчик, більярдна, 

зал ігрових автоматів, автодром, тенісні корти, різноманітні атракціони. 

Салон старого бойового літака обладнали під кінозал для дітей. На схилах 

південно-східної частини парку розмістилося дитяче автомістечко. Діти на 

практиці засвоювали правила дорожнього руху. І досі в парку проводяться 

масові гуляння у свята (День Перемоги, День незалежності, День молоді, 

Свято зими, День міста та інші). Такі гуляння зазвичай закінчуються 

святковим салютом. 

У 1987 році в парку було побудовано Співоче поле, яке носить ім’я 

Марусі Чурай. Велика сцена під дахом легкої покрівлі вміщає три тисячі 

хористів. Глядацькі місця піднімаються по схилу амфітеатром. На Співочому 

полі виступають багато відомих співаків і гуртів, тут проводяться концерти, 

фестивалі. 

На одній із бокових алей старої частини парку розташована могила  

В. Г. Короленка. Його садиба знаходиться через дорогу від парку. Через 

вулицю Нижньомлинську парк «Перемога» з’єднується із Зеленим гаєм – 

лагідним, затишним куточком старої Полтави в передмісті Кобищанів 

(одного з мікрорайонів міста), який дуже любив письменник Панас Мирний.  

Сьогоднішній парк «Перемога» – це улюблене місце відпочинку 

багатьох полтавців. 
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Розділ 3. ПАМ’ЯТНИКИ ПОЛТАВИ 

 

Тема 6. СКУЛЬПТУРНІ СПОРУДИ ПОЛТАВИ 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 Аварія, альтанка, атрибут, відпочинок, галушка, годувальниця, 

заможність, комендант, мандри, обеліск, підпільник, подвиг, подих, подія, 

постамент, пращури, редут, свиня, страва, танк, фашизм, фортеця,  

 бронзовий, видатний, гранітний, полеглий, чарівний, 

 кілька, 

 відчувати – відчути кого? що?, 

 завжди, 

 ніби, тож, 

 вельми щедрий, знак на честь жертв, літературно-мистецькі таланти, 

меморіальна дошка. 

 

Завдання 2. Поясніть значення словосполучень.  

Золотий голос, співоча душа, подих століть, сліди старої фортеці. 

 

Завдання 3. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

Багатовіковий, нескорений, незалежність, напівлегендарний, погруддя, 

першовідкривач, незвичайний, споконвічний.  

 

Завдання 4. Знайдіть спільну частину слів. Поясніть їхнє значення. 

 Спорудити, спорудження, споруда; 

 відроджувати, народжувати, породжений;  

 щедрість, щедрий, щедроти; 

 вкарбований, закарбуватися, карбувати;  
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 вдячний, дякувати, подяка; 

 височіти, височінь, високий; 

 очолювати, чоло, очільник; 

 співочий, співачка, співати; 

 літак, злітати, відлітати; 

 захисник, захисний, захист, захищати; 

 навічно, увічнений, увіковічнити, багатовіковий, споконвічній, вік; 

 визволитель, визволенний, визволяти;  

 шана, вшановувати, шанувати; 

 свідчення, свідчити, свідок; 

 світовий, світ, світобачення; 

 вінчати, вінець, увінчаний. 

 

Завдання 5. Утворіть форми Р.в. однини (А) і множини (Б). Зверніть увагу 

на чергування звуків. 

А 

заможність  заможності 

щедрість  

незалежність  

мужність  

правопорядок правопорядку 

відпочинок  

Б. 

страва страв 

жертва  

фортеця  

годувальниця  

подія подій 

аварія  

 



48 

Завдання 6. Прочитайте слова в Д.в. Зверніть увагу на чергування звуків. 

Складіть з утвореними формами слів речення. 

галушка – галушці 

альтанка – альтанці 

 

Завдання 7. Утворіть прикметники, використайте суфікси -н-, -ськ-, -ов-. 

скульптура скульптурний 

меморіал  

граніт  

атом  

звичай  

Полтава Полтавський 

Україна  

Чорнобиль  

солдат  

студент  

труд трудовий 

бронза  

світ  

 

Завдання 8. Прочитайте пари дієслів, зверніть увагу на особливості їхньої 

будови. Утворіть сполучення з об’єктами. 

Зразок: споруджувати – спорудити – спорудити (що?) пам’ятник 

 

1) народжувати – народити –  

відроджувати – відродити – 

вкарбовувати – вкарбувати – 

вшановувати – вшанувати – 

об’єднувати – об’єднати – 

пов’язувати – пов’язати –  
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увічнювати – увічнити – 

очолювати – очолити – 

віддавати – віддати – 

2) складати – скласти – 

прикрашати – прикрасити – 

3) визволяти – визволити – 

залишати – залишити – 

 

Завдання 9. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхні головні 

компоненти. 

а) вулиці міста, історія міста, подвиги полтавців, пам’ятник Слави, 

комендант фортеці, герої війни, визволення Полтави, звільнення України, 

незалежність Батьківщини, скульптура Івана Мазепи, ознака заможності й 

щедрості; 

б) фігура генерал-лейтенанта О. І. Зигіна, свідчення легендарної мужності 

пращурів, першовідкривач космічних мандрів, атрибут студентського життя. 

 

Завдання 10. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

(Старий) фортеця, (петровський) редути, (меморіальний) дошки, 

(легендарний) мужності, (багатовіковий) історія, (славний бойовий і 

трудовий) подвиги, (історичний) події, (переможний) баталії, (бронзовий) 

скульптура, (солдатський) слава, (Світовий) війна, (останній) подих, 

(полтавський) земля, (нескорений) полтавчани, (гранітний) постамент, 

(український загиблий) козаки, (Чорнобильський атомний) електростанція, 

(меморіальний) комплекс, (полеглий) захисники, (живий) квіти, (літературно-

мистецький) таланти, (славний) імена, (видатний) люди, (свій) життя, (цей) 

край, (глибокий) шана, (напівлегендарний) поетеса, (сучасний) Україна, 

(вдячний) полтавці, (знаменитий) земляки, (олімпійський) ігри, (видатний) 

хірург, (міський) символ, (традиційний) страви, (незвичайний) пам’ятник, 
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(промовистий) назва, (споконвічний) годувальниця, (український) народ, 

(студентський) життя, (новий) споруди, (древній) Полтава, (чарівний) місто. 

 

Завдання 11. Запишіть конструкції, зверніть увагу на форму залежних слів. 

 

любити що? свою Полтаву 

відчувати що? подих століть 

очолювати що? фронт 

спорудити що? монументи 

вшановувати 

увіковічнити 

що? 

що? 

пам'ять  

прославити що? цей край 

ініціювати що? спорудження монумента 

прикрашати що? вулиці, парки, сквери 

 

Текстові завдання 

Завдання 12. Прочитайте текст. Назвіть його. Поділіть на частини.  

Красуня Полтава! Усі жителі люблять свою Полтаву. Коли йдеш 

вулицями міста, відчуваєш подих століть: сліди старої фортеці, петровські 

редути, музеї, обеліски, пам’ятники, меморіальні дошки – свідчення 

легендарної мужності пращурів. У них вкарбована багатовікова історія міста, 

славні бойові й трудові подвиги полтавців.  

Усі пам’ятники, які є в Полтаві, можна об’єднати в кілька груп. Першу 

групу складають монументи, пов'язані з історичними подіями Полтавської 

битви. Це Пам’ятник Слави, монумент на місці відпочинку Петра I після 

переможної баталії зі шведами, пам’ятник захисникам Полтави й коменданту 

фортеці Полтава Олексію Келіну, Біла альтанка, бронзова скульптура Івана 

Мазепи та ін. 

До іншої групи входять пам’ятники героям війни з фашизмом. 

Найбільший із них – Меморіал Солдатської слави, зведений на честь воїнів-
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визволителів, які полягли в роки Другої світової війни під час визволення 

Полтави.  

На площі Зигіна на постаменті височить фігура генерал-лейтенанта 

О. І. Зигіна, який визволяв Полтаву, бився до останнього подиху й навічно 

залишився на полтавській землі. Увічнена пам'ять і про генерала армії 

М. Ф. Ватутіна, який очолював фронт, що визволяв Полтавщину. Є в місті й 

пам’ятник «Нескореним полтавчанам». Гранітний постамент увінчано 

скульптурним портретом підпільниці Лялі Убийвовк. Тут викарбувано слова: 

«Нескореним полтавчанам жити у віках». Завмер на постаменті танк Т-34, 

який брав участь у звільненні України від фашистів, ніби злітає у височінь 

літак із пам’ятника Героям-авіаторам, які віддали своє життя за свободу й 

незалежність Батьківщини. 

Полтавці спорудили монументи людям, які віддали своє життя заради 

життя інших людей. Це пам’ятник Українським загиблим козакам, воїнам-

інтернаціоналістам «Синам Полтавщини, що загинули у Афганістані», 

пам’ятний знак на честь жертв аварії на Чорнобильській атомній 

електростанції, меморіальний комплекс полеглим захисникам правопорядку, 

Алея пам’яті полеглих захисників України, які загинули під час АТО. Тут 

завжди живі квіти, люди вшановують пам'ять своїх героїв.  

Полтава вельми щедра на літературно-мистецькі таланти. Багато 

славних імен дала вона світові. Тож видатним людям, які своїм життям і 

творчістю прославили цей край, у Полтаві встановлено пам’ятники Івану 

Котляревському й Миколі Гоголю, Панасу Мирному й Володимиру 

Короленку, Тарасу Шевченку й Олександру Пушкіну.  

Співоча душа полтавців, їхня глибока шана до пісні й тих, хто її співає, 

закарбувалися в пам’ятниках напівлегендарній поетесі й співачці Марусі 

Чурай і золотому голосу сучасної України Раїсі Кириченко.  

Вдячні полтавці увіковічнили пам'ять про своїх знаменитих земляків у 

погруддях першовідкривача космічних мандрів Юрія Кондратюка, генерал-

майора Олексія Бутовського, який відроджував олімпійські ігри, видатного 
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хірурга Миколи Скліфосовського й математика Михайла Остроградського та 

багатьох інших.  

Пам’ятний знак галушці в Полтаві – це міський символ не лише 

традиційної страви, але й ознака заможності й щедрості полтавців. Є в місті 

незвичайний пам’ятник Свині, який має промовисту назву «Споконвічній 

годувальниці українського народу». Студенти Полтави ініціювали 

спорудження атрибуту студентського життя, який назвали «Граніт науки». 

Росте, будується Полтава. Нові пам’ятники прикрашають вулиці, 

парки, сквери, виростають нові споруди. Молодіє древня Полтава – чарівне 

місто на Ворсклі. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 13. Дайте відповіді на запитання. 

1. Чому Полтаву вважають історичним містом? 

2. В які групи можна об’єднати всі пам’ятники міста? 

3. Які монументи пов'язані з історичними подіями Полтавської битви? 

4. Чи можете Ви назвати пам’ятники героям війни з фашизмом? 

5. Пам'ять про яких письменників увіковічена в Полтаві? 

6. Шану яким співакам закарбували в граніті? 

7. Як полтавці виявили повагу до земляків – визначних науковців? 

8. Які оригінальні пам’ятні споруди є в Полтаві? 

 

Завдання 14. Замініть виділені слова синонімами. Запам’ятайте їх. 

1. Усі жителі люблять свою Полтаву.  

2. Пам’ятники, які є в Полтаві, можна поєднати в кілька груп.  

3. Танк Т-34 брав участь у визволенні України від фашистів.  

4. Полтавці звели монументи людям, які віддали своє життя заради життя 

інших людей.  

5. Полтава дуже щедра на літературно-мистецькі таланти.  
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6. Пам’ятний знак галушці в Полтаві – це міський символ не лише 

традиційної страви, а  й ознака добробуту й щедрості полтавців.  

7. Нові пам’ятники прикрашають вулиці, парки, сквери, виростають нові 

будови.  

8. Молодіє древня Полтава – чудове місто на Ворсклі. 

 

Завдання 15. Знайдіть речення, що не відповідають текстові. 

1. Коли йдеш вулицями міста, відчуваєш подих століть: сліди старої фортеці, 

петровські редути, музеї, обеліски, пам’ятники, меморіальні дошки – 

свідчення легендарної мужності пращурів. 

2. Першу групу складають монументи, пов'язані з літературно-мистецькими 

талантами полтавців. 

3. Найменший із пам’ятників героям війни з фашизмом – Меморіал 

Солдатської слави. 

4. На площі Зигіна на постаменті височить фігура генерал-лейтенанта 

О. І.Зигіна, який визволяв Полтаву, бився до останнього подиху й навічно 

залишився на полтавській землі. 

3. Ніби приземляється літак із пам’ятника Героям-авіаторам, які віддали своє 

життя за свободу й незалежність Батьківщини. 

4. Мало славних імен дала Полтава світові. 

5. У Полтаві встановлено пам’ятники Івану Котляревському й Миколі 

Гоголю, Панасу Мирному й Володимиру Короленку, Тарасу Шевченку й 

Олександру Пушкіну. 

6. Співоча душа полтавців, їхня глибока шана до пісні й тих, хто її співає, 

закарбувалися в пам’ятниках напівлегендарній поетесі й співачці Марусі 

Чурай і золотому голосу сучасної України Раїсі Кириченко. 

7. Є в місті незвичайний пам’ятник Свині, який має промовисту назву 

«Споконвічній годувальниці українського народу». 

8. Студенти Полтави ініціювали спорудження атрибуту студентського життя, 

який назвали «Граніт життя». 
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Завдання 16. Закінчіть речення, використовуючи матеріал тексту. 

1. У вулицях міста вкарбована багатовікова історія … 

2. У місті є монументи, пов'язані з історичними подіями Полтавської битви, – 

… 

3. Увічнена пам'ять і про генерала армії М. Ф. Ватутіна, … 

4. На гранітному постаменті пам’ятника «Нескореним полтавчанам» зі 

скульптурним портретом підпільниці Лялі Убийвовк викарбувано … 

5. Тут завжди живі квіти, люди вшановують …  

6. Вдячні полтавці увіковічнили пам'ять про своїх знаменитих земляків у 

погруддях …  

 

Завдання 17. Уявіть, що Вам доручили виступити перед земляками, які 

щойно приїхали до Полтави. Розкажіть їм про пам’ятник у Полтаві, який 

справив на вас найбільше враження. 

 

Завдання 18. Прочитайте текст ще раз. Підготуйтеся провести екскурсію 

для друга з розповіддю про основні пам’ятники Полтави. 

 

Тема 7. ЦЕНТРАЛЬНИЙ ПАМ’ЯТНИК ПОЛТАВИ  

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 Бастіон, блискавка, витвір, вінок, гармата, дзьоб, зброя, капітель, 

капітуляція, кіготь, кільце, напрямок, обладунки, огорожа, окраса, 

подія, розгром, свідок, спис, чужинці,  

 виконаний, вмурований, звернений, металевий, могутній, нездоланний, 

рицарський, ступінчатий, чавунний, червоний, 
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 висловлювати – висловити що?, втілювати – втілити що?, замайоріти 

де?, знищувати – знищити що?, встигати – встигнути, прикрашати – 

прикрасити що?, тримати що? 

 

Завдання 2. Знайдіть спільну частину слів. Поясніть їхнє значення. 

 вінок, увінчати; 

 витвір, твір, творити; 

 бажання, побажати, бажаний; 

 ступінчатий, ступені, ступня; ступити; 

 вмурований, мури, мурувати; 

 тримати, тримач, утримати, затриманий; 

 зображення, образ, зображати; 

 листівка, лист, листуватися. 

 

Завдання 3. Як Ви гадаєте, чому шостий місяць року називають червень? 

 

Завдання 4. Розкрийте дужки, поставте слова в потрібній формі. 

(Центральний) площа, (знаменитий) битва, (героїчний) захисники, (цей) 

подвиг, (Полтавський) битва, (нездоланний) фортеця, (ступінчатий 

гранітний) постамент, (металевий) огорожа, (художній) робота, (Круглий) 

площа, (11-метровий чавунний) колона, (могутній) крила, (позолочений) 

орел, (древній і вічно молодий) Полтава, (своєрідний) символіка. 

 

Завдання 5. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхні головні 

компоненти. 

а) розгром шведів, захисники міста-фортеці, пам’ятник Слави, площа 

постаменту, середина кілець, верх колони, блискавки війни, фігура орла, 

роки війни, прапор перемоги, окраса Полтави; 

б) центр Круглої площі, бастіони Полтавської фортеці, свідок багатьох подій; 
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в) символ кінця війни, 17-метровий монумент Слави, чудовий витвір 

видатного архітектора, місце капітуляції шведської армії, напрямок 

історичного поля битви, перший день визволення Полтави. 

 

Завдання 6. Поставте запитання від виділених слів до означень. 

Запам’ятайте способи вираження неузгоджених означень. 

а) п’єдестал зі шліфованого лабрадориту; композиції зі зброї, рицарських 

обладунків, знамен; вінки з лаврових і пальмових листків; постамент зі 

вмурованими гарматами; 

б) пам’ятник на честь знаменитої битви, пам’ятний знак на честь 100-річчя 

Полтавської битви;  

в) місто-фортеця, архітектор-новатор, орел-символ; 

г) бажання втілити, мрія побачити, мета пізнати. 

 

Завдання 7. Прочитайте словосполучення на позначення місця. Зверніть 

увагу на вживання прийменників. 

пам’ятник на центральній площі 
зустрітися на Круглій площі 
гармати  на бастіонах Полтавської 

фортеці 
бронзові змії на східних і західних 

напрямках п’єдесталу 
прапор перемоги на пам’ятнику 
зображення монумента 
Слави 

на буклетах, конвертах, 
поштових листівках, 
афішах, сувенірних 
магнітах 

пам’ятник у центрі площі 
колона  у центрі постаменту 
розгром шведів  під Полтавою 
бронзові композиції  з двох боків п’єдесталу 
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Завдання 8. Запишіть форми Н.в. і Р.в. множини. Зверніть увагу на 

чергування звуків. 

напрямок напрямки напрямків 

вінок   

кіготь   

свідок   

витвір   

 

Завдання 8. а) Утворіть пасивні дієприкметники; 

б) узгодьте їх у роді, числі й відмінку з іменниками.  

пам’ятник спорудити споруджений пам’ятник 

гармати вмурувати   
фортецю  не здолати   
огорожу встановити 

виконати 
  

списи опустити   
бронзові змії прикріпити   
бронзові 
композиції 

закріпити   

верх колони увінчати   
 

Завдання 9. Назвіть форми минулого часу дієслів. Запам’ятайте форми 

чоловічого роду з суфіксом і без суфікса. 

 він вона воно вони 
спорудити спорудив спорудила спорудило спорудили 

висловити     

втілити     

нагадувати     

прикрашати     

зустрітися     

розкинутися     

встигнути     

привезти     

піднести     
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Завдання 10. Виділіть у реченнях дієприслівникові звороти й визначте, від 

яких дієслів вони утворені. 

1. Розкинув свої могутні крила позолочений орел, тримаючи в кігтях 

блискавки війни.  

2. Три бронзові вінки з лаврових і пальмових листків, прикрашаючи колону, 

мають і символічне значення.  

3. Розгромивши шведів під Полтавою, цар Петро I зустрівся на Круглій 

площі з героїчними захисниками міста-фортеці.  

4. Увійшовши в історію, Полтавська битва прославила місто на весь світ. 

 

Текстові завдання 

Завдання 11. Прочитайте текст. Підготуйтеся до відповіді на запитання: 

Чому пам’ятник Слави називають візитівкою Полтави? 

Пам’ятник Слави – візитівка Полтави 

На центральній площі Полтави понад два століття гордо височіє 

пам’ятник на честь знаменитої битви, яка ввійшла в історію під назвою 

Полтавська. 

У 1709 році після розгрому шведів під Полтавою цар Петро I зустрівся 

на Круглій площі з героїчними захисниками міста-фортеці, де висловив 

подяку полтавцям і бажання втілити цей подвиг у пам’ятниках. 

У центрі Круглої площі на честь 100-річчя Полтавської битви у 1811 

році був споруджений пам’ятник Слави – чудовий витвір видатного 

архітектора Петербурзької академії мистецтв Тома де Томона. 

Нездоланну фортецю нагадує ступінчастий гранітний постамент із 

вмурованими в нього 18 гарматами. Десять із них стояли на бастіонах 

Полтавської фортеці, а вісім були привезені з місця капітуляції шведської 

армії. Навколо постаменту установлена металева художньої роботи огорожа, 

виконана у вигляді списів, опущених вістрям донизу, що символізує мир. 

У центрі постаменту на п’єдесталі зі шліфованого лабрадориту височіє 

11-метрова чавунна колона. На східних і західних напрямках п’єдесталу 
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прикріплені скручені в кільця бронзові змії з написами в середині кілець: 

«Червень 27-го 1709 року» і «Закінчено в 1809 році». З двох боків п’єдесталу 

закріплені бронзові композиції зі зброї, рицарських обладунків, знамен. 

Колону прикрашають три бронзові вінки з лаврових і пальмових листків. 

Верх колони увінчаний капітеллю, на якій розкинув свої могутні крила 

позолочений орел, тримаючи в кігтях блискавки війни – символ кінця війни, 

а в дзьобі – лавровий вінок – символ перемоги. Фігура орла звернена в 

напрямку історичного поля битви.  

Велично височіє над древньою і вічно молодою Полтавою 17-метровий 

монумент Слави. Він свідок багатьох подій. У роки війни фашисти хотіли 

знищити пам’ятник, але не встигли. І в перший день визволення Полтави від 

чужинців на ньому замайорів червоний прапор Перемоги. 

І сьогодні монумент Слави – окраса Полтави. Його зображення – на 

буклетах, конвертах, поштових листівках, афішах, сувенірних магнітах – 

своєрідна символіка, візитівка міста. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 12. Дайте відповіді на запитання. 

1. На честь якої події на центральній площі Полтави споруджено пам’ятник? 

2. Що відбулося на Круглій площі в 1709 році? 

3. Коли був споруджений пам’ятник Слави? 

4. Хто автор пам’ятника? 

5. З яких частин складається постамент? 

6. Що знаходиться в центрі постаменту? 

7. Які написи є на п’єдесталі? 

8. Що символізує орел на верхівці колони? 

9. Що відбувалося з пам’ятником Слави в роки війни? 

10. Де можна побачити зображення монумента Слави? 
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Завдання 13. Знайдіть речення, що не відповідають текстові. 

1. На центральній площі Полтави понад три століття гордо височіє пам’ятник 

на честь Полтавської битви. 

2. Петро I висловив подяку полтавцям і бажання втілити цей подвиг у 

пам’ятниках. 

3. Автор пам’ятника – видатний архітектор Петербурзької академії мистецтв 

Тома де Томона. 

4. У постамент пам’ятника вмуровано 12 гармат. 

5. Огорожа, виконана у вигляді списів, опущених вістрям донизу, що 

символізує мир. 

6. Колону прикрашають чотири бронзові вінки з лаврових і пальмових 

листків. 

7. Велично височіє над древньою й вічно молодою Полтавою 19-метровий 

монумент Слави. 

8. Пам’ятник – свідок багатьох подій. 
 

Завдання 14. Закінчіть речення, використовуючи матеріал тексту. 

1. У 1709 році після розгрому шведів під Полтавою цар Петро I зустрівся… 

2. Десять гармат стояли… 

3. На східних і західних напрямках п’єдесталу прикріплені скручені в кільця 

бронзові змії… 

4. У дзьобі позолочений орел тримає лавровий вінок – … 

5. Фігура орла звернена в напрямку… 

6. Зображення монумента Слави – … 
 

Завдання 15. Об’єднайте два прості речення в складне, використавши слово 

який у потрібній формі. 

1. На центральній площі Полтави гордо височіє пам’ятник на честь 

знаменитої битви. Вона ввійшла в історію під назвою Полтавська. 

2. Навколо постаменту – металева художньої роботи огорожа. Огорожа 

виконана у вигляді списів, опущених вістрям донизу, що символізує мир. 
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3. Верх колони увінчаний капітеллю. На капітелі розкинув свої могутні крила 

позолочений орел. 

4. Позолочений орел тримає в кігтях блискавки війни. Вони символізують 

кінець війни. 
 

Завдання 16. Поставте слова й словосполучення, що стоять у дужках, у 

правильній граматичній формі з необхідними прийменниками. 

1. Десять з 18 гармат стояли … (бастіони) Полтавської фортеці, а вісім були 

привезені … (місце) капітуляції шведської армії.  

2. У центрі постаменту … (п’єдестал) зі шліфованого лабрадориту височіє … 

(11-метровий чавунний) колона.  

3. З двох боків п’єдесталу закріплені бронзові композиції … (зброя, 

рицарські обладунки, знамена).  

4. Велично височіє … (древня й вічно молода Полтава) 17-метровий 

монумент … (Слава).  

5. І сьогодні монумент – окраса … (Полтава). 
 

Завдання 17. Використовуючи матеріал тексту, утворіть діалоги, в яких 

іде мова : 

а) про обрання місця для будівництва пам’ятника; 

б) про час спорудження монумента; 

в) про архітектора; 

г) про композицію монумента Слави; 

д) про матеріали, використані під час будівництва; 

е) про символи, закладені в споруді; 

є) про долю пам’ятника в часи війни. 

 

Завдання 18. Розкажіть студентам, що приїхали з різних країн, про 

центральний пам’ятник вашого міста чи столиці вашої батьківщини. 
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Текст. МЕМОРІАЛ СОЛДАТСЬКОЇ СЛАВИ 

«Хоч впали на вогненних рубежах, – 

Вони живі: в ділах, у назвах, списках...!» 

(М. Нетеса) 

 

Меморіал Солдатської слави – це величний пам’ятник воїнам різних 

національностей, які віддали  своє життя за визволення українського міста 

Полтава. Тут сплять вічним сном герої-партизани й підпільники, мирні 

жителі міста – жертви фашизму. 

Центр меморіалу – братська могила. Поруч піднісся в глибінь неба 22-

метровий гранітний обеліск, як лезо солдатського штика з написом «Слава 

героїв безсмертна». 

Шестиметровий бетонний воїн у плащ-палатці з непокритою головою 

тримає в руках щит, що символізує доблесть і перемогу. Вічний вогонь – 

символ вічної пам’яті живих про мертвих. 

Автори пам’ятника – скульптори Е. М. Кунцевич та І. В. Мезенцев, 

архітектори Г. М. Кислий і Л. С. Вайнгорт. Меморіал відкрито в 1969 році. 

Вічний вогонь запалено від факела, доставленого з могили Невідомого 

солдата в Києві. 

Чатують вічний спокій плакучі верби над могилами воїнів-

визволителів, які полягли за Полтаву. Їхні прізвища золотом викарбувані на 

гранітних плитах.  

Не забуті воїни-полтавці, які воювали на всіх фронтах Другої світової 

війни. 50 тисяч полтавців нагороджені орденами й медалями, понад 200 

удостоєні звання Героя Радянського Союзу. Їхні імена увіковічено в назвах 

вулиць: Григорія Кагамлика, Йосипа Баяна, Сергія Сапіго, Лялі Убийвовк, 

Григорія Яценка, Степана Кондратенка, Олександра Баленка й ін.  

Палахкотить червоне полум’я Вічного вогню людської пам’яті. 

Меморіальний цвинтар – священне місце для всіх жителів Полтави. У річниці 

визволення міста – 23 вересня і в День Перемоги сюди приходять тисячі 



63 

полтавців і гостей міста, щоб віддати данину шани й поваги славним 

захисникам і визволителям міста. 

 

Текст. ЛІТЕРАТОРИ В ГРАНІТІ* 

Багата на таланти полтавська земля обдарувала світ своїми видатними 

синами з письменницьким хистом, якими пишається вся Україна. Полтавці 

пошановують своїх славних земляків у назвах вулиць, бульварів, парків, 

скверів, театрів, магазинів тощо. За кількістю скульптурних споруд відомим 

митцям слова Полтава не знає рівних собі. 

Не можна уявити Полтаву без пам’ятника Котляревському. Тут він 

народився (1769 року), тут він жив, написав свої твори, тут він помер (1883 

року) і похований. Гроші у фонд пам’ятника надходили від численних 

шанувальників таланту класика, батька української літератури. Головні 

творці шедевру – скульптор А. В. Позен і архітектор О. Г. Ширшов шість 

років працювали безкоштовно. Свою роботу художники вважали подарунком 

Полтаві. Це був перший у світі пам’ятник великому поету України, відкритий 

у 1903 році. Відкриття пам’ятника переросло в справжнє національне свято, 

якого за всю свою історію ще не знала Полтава. На високому гранітному 

постаменті встановлено бронзове погруддя І. П. Котляревського, внизу в 

нішах розташувалися бронзові горельєфи на теми його творів – «Енеїди», 

«Наталки Полтавки» і «Москаля-чарівника». 

На лицевому боці пам’ятника – слова з «Наталки Полтавки»: 
Де згода в сімействі, 

Де мир і тишина, 

Щасливі там люди,  

Блаженна сторона. 

З тильного боку постаменту – рядки з вірша Тараса Шевченка  «На 

вічну пам'ять Котляревському»: 
Слава сонцем засіяла,  

Не вмре Кобзар, бо навіки 

Його привітала. 
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І сьогодні шумлять дуби на бульварі, що носить ім’я письменника, ніби 

нагадуючи: щоб тебе шанували, живи не для себе, а для людей – для своїх 

рідних, близьких; роби добро, будь доброзичливим; прощай, коли тебе 

образять; не ворогуй з людьми; не ображай їх; не суди. 

У Петровському парку навпроти краєзнавчого музею 1926 року було 

відкрито пам’ятник визначному українському поетові Тарасу Григоровичу 

Шевченку. Кам’яний образ Шевченка одухотворив скульптор Іван 

Кавалерідзе в стилі конструктивізму. Майже двометрова постать борця за 

волю українців ніби виростає з асиметричного нагромадження площин. Силу 

й волелюбність поета підкреслено суворою лаконічністю кубічних форм. На 

триметровому п’єдесталі вигравірувано рядок із відомого на весь світ 

«Заповіту» Т. Г. Шевченка: «І вражою злою кров’ю волю окропіте».  

У глибокій задумі сидить Тарас, кругом нього схилили віти плакучі 

верби, родичка яких, маленька вербичка, супроводжувала Шевченка в 

далекому засланні. Поет взяв із собою маленьку вербову гілочку як пам'ять 

про рідну землю, і посадив її в Казахстані. Через багато років гілочка з того 

дерева потрапила в Полтаву, знайшла свого господаря й виросла біля нього 

плакучою вербою, щоб завжди бути поряд. 

Полтавці свято шанують свого славетного земляка Миколу 

Васильовича Гоголя. Вулиця Гоголя – один із найкрасивіших куточків міста. 

Тут зберігся шарм старої Полтаві: тихої, з якоюсь замріяною аурою. У цьому 

місці розкинувся сквер із чотирьох рядів лип, що не втрачає своєї принади в 

будь-яку пору року. Але особливо чудовим він буває під час цвітіння, коли 

все довкола оповите медовими пахощами. Відкриває Гоголівський бульвар 

один із кращих пам’ятників – бронзова скульптура письменника, який сидить 

у творчій задумі з плащем-крилаткою на плечі, поклавши на коліна руку з 

розкритим записником, а в іншій тримаючи олівець. Цей пам’ятник заввишки 

3,5 метра в 1915 році подарував полтавцям скульптор Леонід Позен.  

В улюбленому полтавцями Березовому сквері на легкому постаменті 

висотою 4,5 метра стоїть бюст великому російському поетові Олександру 
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Сергійовичу Пушкіну. Подих пушкінської епохи в затишному куточку 

Полтави створюють стилізовані під старовину ліхтарі й лави. Так вдячні 

містяни вшанували пам'ять поета, який прославив їхнє історичне місто на 

весь світ поетичним рядками поеми «Полтава»:  
И грянул бой, Полтавский бой! 

…………………………………… 

Швед, русский – колет, рубит, режет. 

Бой барабанный, клики, скрежет, 

Гром пушек, топот, ржанье, стон, 

И смерть и ад со всех сторон. 

Скульптор М. Коган та архітектори В. Вадимов і Г. Зільберблик 

розмістили своє творіння серед білокорих красунь-берізок і зелених ялин у 

1987 році. Нині це улюблене місце відпочинку полтавців.  

На території аграрної академії у 2011 році відкрили бюст ліванському 

поетові Михаїлу Нуайме, який кілька років жив і вчився в Полтаві. Тут він 

покохав жінку, з якою не зміг створити сім’ю, але яка стала музою на все 

життя. На батьківщині його називають засновником нової арабської 

літератури. Перші римовані рядки були написані російською мовою і 

присвячені річці Сулі, яка протікає на Полтавщині.  
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Розділ 4. МАЙДАНИ ПОЛТАВИ 

 

Тема 8. НАЙСТАРІША ПЛОЩА ПОЛТАВИ  

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 Альтанка, булава, вбрання, вежа, весілля, гармата, гарнізон, гетьман, 

дичина, елеватор, зброя, ікона, кочівник, луки, маєток, наречений, 

озброєння, оточення, підкова, плато, реліквія, речі, скарб, спогади, 

спостереження, сувій, храм, худоба, яр; 

 досліджений, запеклий, міцний, призначений, тендітний, тривалий; 

 випасати кого?, гончарувати де?, залишати – залишити кого? що?, 

кувати – викувати що?, полювати на кого?, тримати що?; 

 заввишки, згідно, зовсім, трепетно. 

 

Завдання 2. У яких словах є специфічні звуки, що притаманні українській 

мові?  

1. Чотириярусна дзвіниця Собору в темні часи збереглася.  

2. На її третьому ярусі знаходиться знаменитий дзвін Кизи-Кермен.  

3.Після Полтавської битви Петро I, об’їжджаючи бастіони фортеці в 

супроводі О. С. Келіна, заїхав сюди на своєму коні, який залишив відбиток 

підкови. 

 

Завдання 3. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

напівкруглий, неосяжний, мікрорайон, Хрестовоздвиженський, супровід, 

літопис, зерносховище, чотириярусний, однойменний.  

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B3%D0%B5%D1%82%D1%8C%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8_%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%88%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BE%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8
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Завдання 4. Запам’ятайте синоніми, які є в тексті. 

іменувати називати 
майдан площа 
нападники завойовники 
підвищення узвишшя 
соборний об’єднаний 
сучасний теперішній 
споруда будівля 
боронити захищати 
точитися відбуватися 
зруйновано знищено 
відбиток відпечаток 
прилеглий суміжний 
перетворити трансформувати 
невдовзі незабаром 
захопити полонити 
неподалік поблизу 
 

Завдання 5. Знайдіть у наведених реченнях синоніми. 

1. У роки війни з фашистами Білу альтанку зруйнували.  

2. У 30-х роках ХХ століття Полтавську святиню перетворили на 

зерносховище з елеватором, а невдовзі зовсім розвалили. 

 

Завдання 6. Поясніть, як Ви розумієте вираз темні часи. 

 

Завдання 7. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхні головні 

компоненти. 

а) площа Полтави, історія Полтави, роки війни, відбиток підкови, витвір 

архітектури, історія будинку, спогади друзів, дзвіниця Собору, символ влади;  

б) Ротонда дружби народів, довжина річки Ворскли, садки мікрорайонів 

Подолу; 

в) штурм однойменної фортеці, героїчні сторінки історії, улюблене місце 

прогулянок полтавців, фрагмент першої письмової згадки, майдан колишньої 
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Полтавської фортеці, південно-східна частина сучасного міста, перший 

класик нової української літератури. 

 

Завдання 8. Утворіть форми найвищого ступеня прикметників у 

словосполученнях. 

красиве місто найкрасивіше місто 

стара площа  

давнє поселення  

запеклі бої  

цікаві скарби  

відомі твори  

перший годинник  

 

Завдання 9. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

1) (Соборний) площа, (високий) плато, (природний) підвищення, 

(різний) нападники, (капітальний) споруди, (постійний) гарнізон, (цей) 

територія, (перший) поселенці, (войовничий) кочівники, (Білий) альтанка, 

(напівкруглий) колонада, (зелений) садки, (Хрестовоздвиженський) монастир, 

(улюблений) місце, (добрий) традиція, (вчорашній) школярі, (свій) весілля, 

(свій) коні, (запеклий) бої, (тендітний) витвір, (перший) класик, 

(господарський) будівля, (знаменитий) земляк, (далекий) Сербія, 

(полтавський) святиня, (чотириярусний) дзвіниця, (третій) ярус, (знаменитий) 

дзвін, (турецький) гармати, (український) козаки, (однойменний) фортеця, 

(міський) годинник, (бронзовий) монумент, (високий) постамент, 

(гетьманський) вбрання, (правий) рука, (розгорнутий) сувій, (національний) 

свята, (героїчний) сторінки; 

 2) (колишній Полтавський) фортеця, (тривалий круговий) оборона, 

(перший дорослий) ранок, (перший письмовий) згадка, (новий Свято-

Успенський) церква, (старовинний рідкісний) ікони, (дорогоцінний 

військовий) реліквії.  
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Завдання 10. Утворіть форми множини слів. Зверніть увагу на чергування 

голосних звуків.  

Рік – ...., бій – ..., витвір – ..., дзвін – ..., свій – ..., твій – ... . 

 

Завдання 11. Запам’ятайте, як змінюється займенник. Визначте відмінок 

займенників у реченнях із тексту. 

Н.в. цей це ця ці 

Р.в. цього цього цієї цих 

Д.в. цьому цьому цій цим 

З.н. цей / цього це / цього цю ці / цих 

О.в. цим цим цією цими 

М.в. (у) цьому (у) цьому (у) цій (у) цих 

1. На цій території досліджено найдавніше слов’янське поселення.  

2. З цієї площі розпочалася історія Полтави.  

3. Це улюблене місце прогулянок полтавців.  

4. З цієї садиби на весь світ прозвучав голос першого класика нової 

української літератури Івана Петровича Котляревського.  

5. Будував цей храм архітектор Стефан Стабанський. 

 

Завдання12. Запишіть дієслова, зверніть увагу на форму залежних слів. 

слугувати                   чим? (О.в.)                       захистом 

ставати                       ким? (О.в.)                       воїнами 

боронити                     що? (З.в.)                         свої землі 

відкриватися               чому? (Д.в.)                     зору  

відновити                    за чим? (О.в.)                   за малюнками й спогадами 

перетворити                на що? (З.в.)                     на зерносховище 

вилити                         з чого? (Р.в.)                     із турецьких гармат 

тримати                       у чому? (М.в.)                   у правій руці 
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Завдання 13. Прочитайте граматичні моделі. Знайдіть у тексті речення, 

складені за цими моделями.  

Що розташоване де? 

Що знаходиться де? 

 

Завдання 14. Від яких слів утворені виділені слова. Які суфікси були 

використані?  

1. Соборна площа розташована на майдані колишньої Полтавської фортеці. 

2. На цій території досліджено найдавніше слов’янське поселення.  

3. Сампсонівська вежа була створена для спостережень над нападниками 

Полтавської фортеці.  

4. У 1909 році на честь захисників бастіону споруджено Білу альтанку до 

200-річчя Полтавської битви.  

5. Тут були написані найвідоміші твори письменника – «Енеїда», «Наталка-

Полтавка», «Москаль-чарівник».  

6. Маєток відновлено в 60-ті роки ХХ століття за малюнками Т. Г. Шевченка 

й спогадами друзів.  

7. На четвертому ярусі дзвіниці встановлено чи не найперший у Полтаві 

міський годинник.  

8. Іван Мазепа велично сидить у гетьманському вбранні, тримає в правій руці 

символ влади – булаву, у лівій – розгорнутий сувій.  

 

Завдання 15. Замініть складні речення на прості, використавши 

дієприкметники.  

1. Дзвін Кизи-Кермен був вилитий із турецьких гармат, які захопили 

українські козаки під час штурму однойменної фортеці.  

2. Бронзовий монумент, який створили скульптор Микола Білик і архітектор 

Віктор Шевченко, розташували на високому постаменті.  

3. На Сампсонівській вежі, яку створили для спостережень за нападниками 

Полтавської фортеці, у 1709 році точилися найзапекліші бої зі шведами.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%B8%D0%BA_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0_%D0%86%D0%BB%D0%BB%D1%96%D1%87
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4. Поряд із садибою класика української літератури знаходиться Свято-

Успенський собор, який побудовали в 1770 році.  

5. 22 роки будував храм архітектор Стефан Стабанський, якого запросили із 

далекої Сербії. 

 

Текстові завдання 

Завдання 16. Прочитайте текст. Назвіть його. Поділіть на частини. 

Соборна площа – найдревніша площа Полтави. Полтавці знають її й під 

назвою Червона, бо так її іменували раніше. Вона розташована на майдані 

колишньої Полтавської фортеці. Площа знаходиться на високому плато в 

південно-східній частині сучасного міста. Природне підвищення й оточення з 

боків ярами слугувало захистом для полтавців від різних нападників. Тут 

вони й збудували свою фортецю – укріплення з міцними капітальними 

спорудами, постійним гарнізоном, озброєнням і різними запасами, 

призначеними для тривалої кругової оборони. На цій території досліджено 

найдавніше слов’янське поселення. З цієї площі розпочалася історія Полтави. 

Перші поселенці випасали на луках худобу, ловили рибу у Ворсклі, 

полювали дичину в лісах, сіяли хліб, гончарували, кували зброю. Коли треба, 

вони ставали воїнами, боронили свої землі від войовничих кочівників. Саме 

тут, на Сампсонівській вежі, яка була створена для спостережень за 

нападниками Полтавської фортеці, у 1709 році точилися найзапекліші бої зі 

шведами. 

У 1909 році на честь захисників бастіону споруджено Білу альтанку до 

200-річчя Полтавської битви. У роки війни з фашистами Білу альтанку було 

зруйновано. У 1954 році на її місці звели нову Ротонду дружби народів, але 

перша назва Біла альтанка залишилася серед полтавців назавжди. З Білої 

альтанки – напівкруглої колонади – відкривається зору неосяжна довжина 

річки Ворскли, ліс, луки, будинки в зелених садках мікрорайонів Подолу й 

Левади, Хрестовоздвиженський монастир. Це улюблене місце прогулянок 

полтавців, особливо молоді. Щороку, згідно з доброю традицією, приходять 
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сюди вчорашні школярі, щоб зустріти свій перший у житті дорослий ранок, 

сюди приїздять наречені в день свого весілля. 

Гостям полтавці обов’язково розкажуть про те, що після Полтавської 

битви Петро I, об’їжджаючи бастіони фортеці в супроводі О. С. Келіна, 

заїхав сюди на своєму коні, який залишив відбиток підкови. Отже, запеклі 

бої, які велися тут зі шведами, відмічені цим тендітним витвором архітектури 

у вигляді підкови. 

На Соборному майдані є великий камінь із фрагментом першої 

письмової згадки про Полтаву. Це слова з Іпатіївського літопису: «Игорь 

Святославович поехал против половцев, и переехал Ворсколъ от Лтавы в 

1174 году». 

Одним із найцікавіших скарбів Соборного майдану є музей-садиба 

Івана Петровича Котляревського. Тут були написані найвідоміші твори 

письменника – «Енеїда», «Наталка-Полтавка», «Москаль-чарівник». Перед 

садибою є камінь із написом: «З цієї садиби на весь світ прозвучав голос 

першого класика нової української літератури Івана Петровича 

Котляревського (1769-1838)». Історія будинку, господарських будівель із 

прилеглими до них садом і городом становить уже понад 300 років. Маєток 

відновлено в 60-ті роки ХХ століття за малюнками Т. Г. Шевченка й 

спогадами друзів. У п’яти кімнатах музею зберігаються речі, серед яких жив і 

творив І. П. Котляревський. Полтавці пишаються своїм знаменитим земляком 

і трепетно зберігають пам'ять про нього. 

Поряд із садибою класика української літератури знаходиться Свято-

Успенський собор. Він побудований у 1770 році. 22 роки будував цей храм 

архітектор Стефан Стабанський, якого запросили з далекої Сербії. Нова 

Свято-Успенська церква стала Соборною. Вона мала старовинні рідкісні 

ікони. Тут стали зберігати дорогоцінні військові реліквії – бойові прапори 

російських полків у війні з Наполеоном та у війні 1855 року. 

У 30-х роках ХХ століття Полтавську святиню перетворили на 

зерносховище з елеватором, а невдовзі зовсім розвалили. 
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А чотириярусна дзвіниця Собору в темні часи збереглася й у 2001 році 

відзначила своє 200-річчя. На її третьому ярусі знаходиться знаменитий дзвін 

Кизи-Кермен. Він був вилитий із турецьких гармат, які захопили українські 

козаки під час штурму однойменної фортеці. А на четвертому ярусі дзвіниці 

встановлено чи не найперший у Полтаві міський годинник. 

Неподалік від Свято-Успенського собору ввечері й уночі красиво 

підсвічується 7-метровий пам'ятник українському гетьманові Івану Мазепі. 

Його було встановлено на Соборному майдані у 2016 році. Скульптор 

Микола Білик і архітектор Віктор Шевченко створили бронзовий монумент 

заввишки 3,2 м і вагою 2,5 т і розташували його на високому постаменті. 

Іван Мазепа велично сидить у гетьманському вбранні, тримає в правій руці 

символ влади – булаву, у лівій – розгорнутий сувій. У дні національних свят 

полтавці збираються біля пам’ятника для вшанування героїчних сторінок 

історії всіх українців. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 17. Дайте відповіді на запитання. 

1. Які назви мала найдревніша площа Полтави? 

2. Де вона розташована?  

3. Чим займалися перші поселенці? 

4. Що Ви знаєте про Білу альтанку? 

5. В якому році вперше згадується Полтава? 

6. Який музей знаходиться на Соборному майдані? 

7. Коли був побудований Свято-Успенський собор? 

8. Який пам’ятник знаходиться неподалік від Свято-Успенського собору? 

 

Завдання 18. Закінчіть речення, використавши матеріал тексту. 

1. Найдревніша площа Полтави – … 

2. На Соборній площі розташовані … 

3. Біла альтанка споруджена … 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B3%D0%B5%D1%82%D1%8C%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8_%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%88%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BE%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%9C%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D0%BF%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%B8%D0%BA_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0_%D0%86%D0%BB%D0%BB%D1%96%D1%87
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4. Перша письмова згадка про Полтаву в … 

5. Полтавці свято шанують пам'ять про І. П. Котляревського – … 

6. Він написав знамениті твори: … 

7. Відновити садибу І. П. Котляревського в 60-ті роки допоміг… 

8. Перед садибою письменника є камінь із написом: … 

9. Свято-Успенський собор збудував… 

10. Дзвін Кази-Кермен вилитий із турецьких гармат,… 

11. Пам'ятник українському гетьманові Івану Мазепі було встановлено… 

 

Завдання 19. Замініть виділені слова синонімами з тексту. Запам’ятайте 

їх. 

1. На Сампсонівській вежі у 1709 році відбувалися найзапекліші бої зі 

шведами.  

2. Природне підвищення й оточення з боків ярами служило захистом для 

полтавців від різних нападників.  

3. Тут вони й звели свою фортецю – укріплення з міцними капітальними 

спорудами, постійним гарнізоном, озброєнням і різними запасами, 

призначеними для тривалої кругової оборони.  

4. Коли треба, вони ставали воїнами, захищали свої землі від войовничих 

кочівників.  

5. У роки війни з фашистами Білу альтанку було знищено.  

6. З Білої альтанки – напівкруглої колонади – відкривається зору безмежна 

довжина річки Ворскли, ліс, луки, будинки в зелених садках мікрорайонів 

Подолу й Левади, Хрестовоздвиженський монастир.  

7. Щороку, згідно з добрим звичаєм, приходять сюди недавні школярі, щоб 

зустріти свій перший у житті дорослий ранок, сюди приїздять молоді в день 

свого весілля.  

8. Запеклі бої, які велися тут зі шведами, відмічені тендітним твором 

архітектури в подобі підкови.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B3%D0%B5%D1%82%D1%8C%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8_%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%88%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BE%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%9C%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D0%BF%D0%B0
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9. Тут написано найвідоміші твори літератора – «Енеїда», «Наталка-

Полтавка», «Москаль-чарівник».  

10. Полтавці гордяться своїм славетним краянином і трепетно зберігають 

пам'ять про нього.  

11. Садибу відновлено в 60-і роки ХХ століття за рисунками Т. Г. Шевченка 

й споминами друзів.  

12. Поблизу Свято-Успенського собору ввечері й уночі мальовничо 

підсвічується пам'ятник українському гетьманові Івану Мазепі. 

 

Завдання 20. Прочитайте діалог у ролях. Доповніть пропущені фрази. За 

отриманою інформацією напишіть про цю знамениту окрасу Полтави своїм 

батькам. 

Наталя: – Вафо, поглянь, який чудовий краєвид відкривається з Білої 

альтанки. 

Вафа: – Я тут уперше. Враження неймовірне! А що то за споруда із золотими 

банями на пагорбі ліворуч потопає в зелені дерев? 

Наталя: – То окраса Полтави – православний жіночий 

Хрестовоздвиженський монастир. Виник він ще в ХVII столітті як соборний 

храм в ім’я Воздвиження Чесного Животворчого Хреста Господнього. 

Ініціатива його побудови належала полтавському полковнику Мартину 

Пушкарю й очільнику козацької старшини Івану Іскрі. 

Вафа: – О, я бачила пам’ятник Мартину Пушкарю на Половках, де я мешкаю 

на квартирі. 

Наталя: – Так, це саме йому вдячні полтавці поставили там пам’ятника.  

Вафа: – У монастирі я бачу кілька споруд. 

Наталя: – Так, до цього архітектурного ансамблю в стилі українського 

бароко входять збудовані в різні часи Воздвиженський собор, Трапезна 

церква, братський корпус, будинок настоятеля, господарчий корпус. А 

найвища споруда – дзвінниця – має риси італійської архітектури. Є там і 

монастирський цвинтар. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B8_%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B3%D0%B5%D1%82%D1%8C%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8_%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D1%88%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BE%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%9C%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D0%BF%D0%B0
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Вафа: – Хто живе в монастирі?  

Наталя: – Нині це жіночий монастир. Але спочатку він був чоловічим. 

Монахині не лише моляться, а  й багато працюють, щоб забезпечити своє 

повсякденне життя.  

Вафа: – …………………………………………………………………………? 

Наталя: – Монастир здавна був центром просвітництва, мав багату 

книгозбірню. Тут процвітало малярство. Свідчення тому – ікона Божої 

Матері «Уповання всіх кінців Землі». 

Вафа: – ……………………………………………………………………………? 

Наталя: – Ні, не завжди був таким красивим. Монастир було спустошено 

кримськими татарами. Відновлення відбулося після Полтавської битви. 

У 20-х роках ХХ сторіччя його закрили. А в часи Другої світової війни він 

знову був зруйнований. У приміщеннях розміщалися архів, клуб 

залізничників, дитяча трудова колонія, студентський гуртожиток та їдальня. 

Вафа: – ……………………………………………………………………………? 

Наталя: – У 1991 році монахині повернулися до монастиря. Нині там 

відбуваються служби. Обов’язково навідайся туди, щоб побачити на власні 

очі красу внутрішнього оздоблення. 

Вафа: – Твоя розповідь нагадала мені про рабат. 

Наталя: – Цікаво, а чим же вони схожі? 

Вафа: – …………………………………………………………………………….. 

Наталя:– ..………………………………………………………………………….. 

Вафа: – …………………………………………………………………………….. 

 

Завдання 21. Розкажіть про місце на Соборному майдані, яке Вас найбільше 

вразило. 

 

Завдання 21. Проведіть екскурсію для друга Соборним майданом. 
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Завдання 22. Ознайомте свого українського друга з найстарішим майданом 

свого рідного міста.  

 

Тема 9. КРУГЛА ПЛОЩА 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 бастіон, вигін, губернія, дзьоб, змія, кіготь, меч, порада, промінь, решітка, 

середовище, спадщина, укріплення; 

 вмурований, кадетський, оздоблений, причетний, спрямований, тодішній, 

цивільний, чавунний; 

 вхопити кого? що?, дослухатися – дослухатися до кого? чого?, опікуватися 

ким? чим?, перетинатися з чим?, проголошувати – проголосити що?; 

утворюватися – утворитися з чого?; 

 згодом, поступово; 

 завдяки кому? чому?; 

 лавровий вінок, певний час, розмах крил. 

 

Завдання 2. В яких словах є специфічні звуки, притаманні українській мові?  

1. Позолочений бронзовий орел тримає в дзьобі лавровий вінок, а в кігтях – 

стріли.  

2. Верхня площадка огороджена чавунною решіткою з мечами.  

 

Завдання 3. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

Містобудівні, чотирикутний, позолочений. 

 

Завдання 4. Розкрийте дужки, поставте слова в потрібній формі. 

(Адміністративний) будівлі, (новий) місце, (Красний) площа, (історичний) 

центр, (головний містобудівний) об’єкти, (старий) місто, (цивільний) 
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губернатор, (Петровський кадетський) корпус, (Корпусний) сад, (Мазепин) 

гай, (Жовтневий) парк, (чотирикутний) бастіон, (чавунний) колона, 

(позолочений бронзовий) орел, (архітектурний) спадщина, (мистецький) 

цінність, (творчий) поєднання. 

 

Завдання 5. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхні головні 

компоненти. 

а) площа Полтави, центр губернії, порада архітектора Михайла Амвросимова, 

домінанта ансамблю, будинок генерал-губернатора, парк площі, основа 

споруди, фігура орла, 

б) об’єкти старого міста, стиль губернського класицизму, будинок 

Дворянського зібрання, Губернські присутствені місця, будинок цивільного 

губернатора, головні магістралі сучасної Полтави, елемент архітектурної 

спадщини міста. 

 

Завдання 6. Запам’ятайте синоніми  з тексту.  

1. Неповторна мистецька цінність виникла завдяки творчому поєднанню 

«зразкових проєктів» відомого петербурзького зодчого Андріана Захарова з 

творчою уявою місцевих архітекторів. 

2. У стилі губернського класицизму початку ХIХ століття було зведено 8 

будівель.  

У центрі Круглої площі споруджено пам’ятник Слави. 

3. 18 гармат використовувалися в Полтавських укріпленнях.  

Він має вигляд чотирикутного бастіону. 

 

Завдання 7. Доберіть зі слів для довідок синоніми до виділених слів. 

Запам’ятайте їх. 

1. У ХVIII столітті тут був Ярмарковий вигін. 

2. Для нового центру обрали місце, де, за переказами, полтавці зустрічали 

царя Петра I після Полтавської битви. 
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3. Новий архітектурний ансамбль органічно включався в історично 

сформоване середовище. 

4. Згодом парк площі отримав назву Корпусного саду. 

5. Поступово утворився парк діаметром 350 м. 

6. Зверху на колоні – звернена до могили полеглих у Полтавській битві 

воїнів фігура позолоченого бронзового орла. 

7. Кругла площа – композиційний центр міста, де перетинаються головні 

магістралі сучасної Полтави. 

Слова для довідок: пасовище, поховання, оточення, пізніше, легенди, 

сформуватися, дорога. 

 

Завдання 8. Поясніть спосіб творення виділених слів. Чим вони 

відрізняються від початкових форм? 

1. Кругла площа – одна з найпривабливіших площ Полтави. 

2. Її визнали найціннішим елементом архітектурної спадщини міста. 

3. Це не лише символ Полтави, а й найзначніший архітектурний ансамбль 

України. 

 

Завдання 9. Прочитайте форми називного (1-го) і родового (2-го) відмінка 

множини слів. Зверніть увагу на чергування голосних звуків в окремих групах.  

середовище – середовища – середовищ 

площа – площі – площ 

вулиця – вулиці – вулиць 

 

будівля – будівлі – будівель 

кільце – кільця – кілець 

 

промінь – промені – променів 

хвіст – хвости – хвостів 

вигін – вигони – вигонів 
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будинок – будинки – будинків 

вінок – вінки – вінків 

кіготь – кігті – кігтів 

 

Завдання 10. Запишіть дієслова, зверніть увагу на форму залежних слів. 

проголосити          чим? (О.в.)            центром  

дослухатися          до чого? (Р.в.)       до поради 

включатися            в що? (З.в.)           в сформоване середовище 

створити                 що? (З.в.)              середовище 

прикрасити            чим? (О.в.)            деревами й кущами 

отримати                що? (З.в.)               назву 

огородити               чим? (О.в.)            чавунною решіткою 

опікуватися            чим? (О.в.)            площею 

 

Завдання 11. Утворіть від дієслів дієприкметники. Зверніть увагу на те, що 

форма залежних слів не змінюється.  

спрямувати     спрямований     на що? (З.в.)      на об’єкти 

сформувати     ……………..     ким? (О.в.)        архітекторами 

оздобити          ……………..     чим? (О.в.)        бронзовими кільцями 

визнати            ……………...     чим? (О.в.)        найціннішим елементом 

 

Завдання 12. а) Із запропонованих слів утворіть речення. Запишіть їх.  

б) Поставте до речень усі можливі запитання. 

1. Круглий, площа, один, площа, із, найпривабливіший, Полтава. 

2. 1802, рік, у, Полтава, проголосити, губернія, центр. 

3. Михайло Амвросимов, розмістити, запропонувати, адміністративний, 

будівлі, місце, на, новий. 

4. Центру, для, новий, історичний, обрали, місце. 

5. Архітектурний, ансамбль, формуватися, 1805, площа, з, по, рік, 1840. 
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6. Спочатку, площа, Олександрівська, називатися. 

7. 100-річчя, на, честь, над, перемога, шведи, битва, у, Полтавський, у, центр, 

Круглий, площа, пам’ятник, Слава, звести. 

8. Перетинатися, на, Круглий, головний, площа, магістралі, Полтава, 

сучасний. 

 

Текстові завдання 

Завдання 13. Прочитайте текст. Дайте йому назву. Підготуйтеся до 

відповіді на запитання. 

Кругла площа – одна з найпривабливіших площ Полтави. У ХVIII 

столітті тут був Ярмарковий вигін. Задум її розбудови припадає на 1802 рік, 

коли Полтаву проголосили центром губернії. Тодішній генерал-губернатор 

Полтави О. Б. Куракін дослухався до поради архітектора Михайла 

Амвросимова й розпорядився розмістити адміністративні будівлі на новому 

місці, бо Красна площа як історичний центр стала замалою для розбудови. 

Для нового центру обрали місце, де, за переказами, полтавці зустрічали царя 

Петра I після Полтавської битви. Домінантою ансамблю запланували зробити 

монумент Слави, від якого мали відходити вісім вулиць-променів, 

спрямованих на головні містобудівні об’єкти старого міста: Успенський 

собор, Хрестовоздвиженський монастир, церкви тощо. Таким чином, новий 

архітектурний ансамбль органічно включався в історично сформоване 

середовище. 

Архітектурний ансамбль формувався з 1805 по 1840 рік. У стилі 

губернського класицизму початку ХIХ століття було зведено 8 будівель: 

будинок Малоросійського поштамту, будинок Дворянського зібрання, 

Губернські присутствені місця, будинок генерал-губернатора, будинок 

цивільного губернатора, будинок віце-губернатора, Повітові присутствені 

місця, Петровський кадетський корпус. Усі будівлі мають висоту до 14 м. До 

створення ансамблю були причетні архітектори О. Захаров, Є. Соколов, 

М. Козаков. 
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У середині ХIХ століття площу прикрасили деревами й кущами. Так 

поступово утворився парк діаметром 350 м. Спочатку площа називалася 

Олександрівською. Пізніше нею опікувався Кадетський корпус. Тому згодом 

парк площі отримав назву Корпусного саду. Певний час він називався 

Мазепиним гаєм, Жовтневим парком.  

На честь 100-річчя перемоги над шведами в Полтавській битві в центрі 

Круглої площі зведено пам’ятник Слави. Він має вигляд чотирикутного 

бастіону з чавунною колоною висотою 10,35 м у центрі. В основу споруди 

вмуровано 18 гармат, які використовувалися в Полтавських укріпленнях. 

Зверху на колоні – звернена до могили полеглих у Полтавській битві воїнів 

фігура позолоченого бронзового орла, який тримає в дзьобі лавровий вінок, а 

в кігтях – стріли. Висота орла – 2,11 м, розмах крил – близько 3 м. 

Верхня площадка огороджена чавунною решіткою з мечами. Огорожа 

оздоблена бронзовими кільцями у вигляді змії, що вхопила себе за хвіст. 

Загальна висота пам’ятника – 16,6 м.  

Кругла площа – композиційний центр міста, де перетинаються головні 

магістралі сучасної Полтави. Її визнали найціннішим елементом 

архітектурної спадщини міста. Це не лише символ Полтави, а й 

найзначніший архітектурний ансамбль України. Його неповторна мистецька 

цінність виникла завдяки творчому поєднанню «зразкових проєктів» 

відомого петербурзького зодчого Андріана Захарова з творчою уявою 

місцевих архітекторів. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 9. Дайте відповіді на запитання. 

1. Коли виник задум розбудови Круглої площі? 

2. Хто порадив тодішньому генерал-губернаторові Полтави О. Б. Куракіну 

місце для розміщення нових адміністративних будівель? 

3. Чому площу планували утворити на новому місці? 

4.Яку форму проєктували для площі?  
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5. Що стало домінантою ансамблю? 

6. Із чого складається архітектурний ансамбль площі? 

7. Коли на площі утворився парк? 

10. Із яких елементів складається пам’ятник Слави? 

11. Що він символізує? 

12. Які архітектори брали участь у створенні композиційного центру 

Полтави? 

 

Завдання 10. Закінчіть речення відповідно до змісту тексту. 

1. У ХVIII столітті на місці сучасної Круглої площі….  

2. Красна площа як історичний центр ….  

3. Для нового центру обрали місце, де, за переказами, полтавці…. 

4. Вісім вулиць-променів спрямовані на головні містобудівні об’єкти старого 

міста:… 

5. На новій площі звели 8 споруд у стилі губернського класицизму початку 

ХIХ століття:…. 

6. У середині ХIХ століття площу прикрасили…. 

7. У різні часи площа мала назви:…. 

8. Пам’ятник Слави має вигляд …. 

9. Кругла площа – це не лише символ Полтави, …. 

 

Завдання 11. а) визначте, в яких реченнях міститься правильна інформація; 

б) прочитайте правильно цифри. 

1. Задум розбудови Круглої площі припадає на 1800 рік, коли Полтаву 

проголосили центром губернії. 

2. Архітектурний ансамбль формувався з 1805 по 1830 рік. 

3. Деякі будівлі мають висоту до 14 м. 

4. У стилі губернського класицизму початку ХIХ століття було зведено 8 

будівель. 

5. Поступово утворився парк діаметром 350 м. 
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6. На честь 100-річчя перемоги над шведами в Полтавській битві в центрі 

Круглої площі зведено пам’ятник Слави. 

7. Пам’ятник Слави має вигляд трикутного бастіону з чавунною колоною 

висотою 10,35 м у центрі.  

8. В основу споруди вмуровано 18 гармат, які використовувалися в 

Полтавських укріпленнях. 

9. Висота орла – 2,11 м, розмах крил – понад 3 м. 

10. Загальна висота пам’ятника – 16,6 м.  

 

Завдання 12. Знайдіть серед слів однокореневі й згрупуйте їх. 

Слухати, задум, проголосити, дослухатися, думка, радитися, замалий, 

розбудова, зустрічний, мистецтво, думати, слух, голосно, помалу, 

мистецький, будівля, перекази, казка, маленький, задуматися, зустрічати, 

прислухатися, голос, казати, порада, мало, радник, маленький, побудувати, 

підказати, зустріч, митець. 

 

Завдання 13. Перебудуйте прості речення в складні, використавши слово 

який у потрібній формі. 

1. Від монумента Слави мали відходити вісім вулиць-променів, спрямованих 

на головні містобудівні об’єкти старого міста. 

2. Новий архітектурний ансамбль органічно включався в історично 

сформоване середовище. 

3. Гармати, використані в Полтавських укріпленнях, були вмуровані в основу 

пам’ятника Слави. 

4. Кругла площа, визнана найціннішим елементом архітектурної спадщини 

міста, – композиційний центр сучасної Полтави.  

5. Зверху на колоні – звернена до могили полеглих у Полтавській битві воїнів 

фігура позолоченого бронзового орла. 
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Завдання 14. Знайдіть у тексті речення, побудовані за названими моделями. 

Що це що? 

Що називається чим? 

Що має що? 

Що прикрасили чим? 

Хто дослухався до чого? 

 

Завдання 15. Прочитайте діалог у ролях. Поставте дієслова в потрібній 

формі. Доповніть діалог інформацією про цю споруду, використавши 

матеріали Інтернету за темою «Таємнича Полтава».   

 

Максим: – Знайомся, тату, це мій друг Алі. 

Микола Іванович: – Дуже приємно. Мені Макс ….. (розповідати) про Вас і 

ваше бажання стати військовими хірургами.  

Алі: – А Ви теж змолоду ….. (хотіти) стати військовим? 

Микола Іванович: – Так, ще в школі я ….. (мріяти) про це, але в Полтаві в той 

час не ….. (бути) середніх навчальних закладів із військовою підготовкою. Уже 

після закінчення загальноосвітньої школи я ….. (вступити) до Полтавського 

вищого зенітного ракетного училища, яке ….. (знаходитися) у приміщенні 

колишнього Кадетського корпусу.  

Алі: – Це та найбільша кам’яна триповерхова будівля з арками й колонами по 

колу ансамблю Круглої площі, де до центрального входу ….. (вести) сходи і два 

пандуси? 

Максим: – Так, ми з тобою ….. (проїздити) повз неї. Довжина головного 

фасаду там понад 130 метрів. 

Микола Іванович: – Історія цієї споруди ….. (сягати) 1840 року. Імператор 

Микола I ….. (обрати) місце для будівництва і ….. (дати) назву закладу – 

Петровський Полтавський кадетський корпус. А ….. (будуватися) він 

керівництвом архітектора М. І. Бонч-Бруєвича. 
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Максим: – Алі, ти і не ….. (здогадуватися), що споруда ….. (мати) Т-подібну 

форму, яку не можна побачити з площі. 

Микола Іванович: – Так, це справді так. А ще до складу будівлі ….. (входити) 

церква на честь Святого Самсонія. Сам же Кадетський корпус ….. (мати) 

червоний колір з вибіленими деталями, що ….. (підсилювати) 

монументальність класичного стилю. 

Алі: – А хто тоді ….. (навчатися) там? 

Микола Іванович: – Кадетами ….. (ставати) діти й підлітки, які …. 

(готуватися) до військової служби. Вони ….. (утримуватися) на повному 

пансіоні, ….. (навчатися) не лише грамоті, а й стройовій підготовці, основам 

інженерної й військової справи. 

Максим: – Кадети ….. (носити) військову форму. І якби тато жив у ті часи, то 

обов’язково ….. (навчатися) там. Правда, тату? 

Микола Іванович: – Безумовно.  

Алі: – Дякую за цікаву розповідь, Миколо Івановичу. Я б теж ….. (скласти) Вам 

компанію. 

Максим: – У нас свій шлях, Алі. Ми теж неодмінно ….. (стати) офіцерами. 

Микола Іванович: – Так тримати, хлопці. Хай вам щастить у досягненні мети. 
 

Завдання 16. Уявіть, що після зустрічі іноземний студент вирішив 

написати про це у своєму щоденнику. 

 

Завдання 17. Напишіть розповідь про центральну площу вашого міста чи 

столиці вашої батьківщини й надішліть її на електронну пошту своєму 

знайомому українському другові. 

 

Текст. МАЙДАН НЕЗАЛЕЖНОСТІ 

Центральною адміністративною площею міста став Майдан 

Незалежності. У ХIХ столітті ця площа називалася Сінною, потім – 

Ярмарковою. Тут жваво торгували сіном, кормами, дрóвами, городиною, 

виробами гончарства й ковальства. Ярмарки на цьому місці стали 
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щорічними. Із 1894 року Сінну площу стала прикрашати Свято-Троїцька 

церква, пізніше зруйнована. Приміщення Полтавського коледжу харчових 

технологій, розташоване на краю площі, свою історію веде від ремісничого 

училища, яке збудували тут у1897 році.  

У 20-х роках ХХ століття площа носила ім’я Ф. Е.Дзержинського. У 

цей час тут діяла авіаційна школа. Пам’ятає площа й передвоєнні роки, коли 

тут був танкодром Червоної Армії. У середині ХХ століття на Сінній площі 

збудували торговельні споруди для проведення постійних виставок 

досягнень народного господарства Полтавської області.  

На сучасному Майдані Незалежності центральне місце займає будинок 

обласної державної адміністрації. Навпроти на вшанування захисників 

сучасної України вдячні полтавці розмістили пам’ятні знаки на честь борців 

за її незалежність. 

Парк Незалежності (колишній Романівський парк) віддавна був 

частиною площі. На його території знаходиться міський Будинок культури –

центр культурно-мистецького життя Полтави. На місці колишнього іподрому 

на честь 800-ї річниці першої згадки про Полтаву був зведений стадіон 

«Ворскла», на якому відбуваються футбольні матчі національного й 

міжнародного рівня, масові спортивно-театралізовані свята. Щоденно 

приймає любителів активного відпочинку палац спорту «Спартак» із 

басейном. За стадіоном розташувалася дитяча спортивна школа «Ворскла» 

імені І. Горпинка. 

На вшанування ініціатора відродження Олімпійських ігор генерал-

майора Олексія Бутовського в парку споруджено пам'ятник-погруддя.  

У 1974 році перед стадіоном установлено обеліск, під яким замуровано 

капсулу з листом полтавців до своїх нащадків, які житимуть через 100 років.  

Біля стадіону знаходиться будівля поліклініки, де на початку ХХ 

століття містилися Полтавська міська управа, міська санітарна рада, 

Сирітський суд та інші заклади.  

У парку можна не лише добре відпочити, а й узяти участь у регулярних 

виставках-ярмарках, які проводяться біля міського Будинку культури.  
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Розділ 5. МУЗЕЇ – ХРАНИТЕЛІ ІСТОРІЇ 

 

Тема 10. ПОЛТАВСЬКИЙ КРАЄЗНАВЧИЙ МУЗЕЙ ІМЕНІ ВАСИЛЯ 

КРИЧЕВСЬКОГО 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова перекладіть і 

запишіть до словника. 

 Вазон, втілення, ґрунт, гербарій, губернія, дах, земство, кронштейн, 
майоліка, модерн, мотив, оздоблення, пензель, перетин, перлина, побут, 
різьблення, розетка, скарбниця, схил, тло, цоколь; 

 вишуканий, облицювальний, орнаментальний, остаточний, навіяний, 
раритетний, чоловий, ясно-вохристий; 

 виникати – виникнути де?, долучатися – долучатися до чого?, пропонувати 
– запропонувати що?, налічувати скільки?, розробляти – розробити що?; 

 немов; 

 аркові форми, вражати уяву, гірська порода, керамічна плитка, кручена 
колонка, мансардний поверх, полив’яна черепиця, Чумацький шлях. 

 

Завдання 2. Доберіть антоніми зі слів для довідок. 

вишуканий  
виникати  
унікальний  
найстаріший  
створений  
почати  
віддати  
головний  
красивий  
різнокольоровий  
завершений  
сучасний  
минулий  
початок  
старовинний  
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Слова для довідок: примітивний, зникати, наймолодший, закінчити, 

знищений, потворний, забрати, одноколірний, розпочатий, застарілий, кінець, 

другорядний, старовинний, масовий, майбутній, новий. 

 

Завдання 3. Визначте антоніми в реченнях. 

1. Початковий проєкт будинку розробив полтавський архітектор А. Ширшов. 

Остаточний – архітектор-художник В. Кричевський. 

2. Будівля має напівпідвали й мансардну частину. 

3. У 1903 році на місці знесеного старого будинку земства почали будувати 

новий, який закінчили в 1908 році. 

4. Музей був створений у 1891 році. У роки Другої світової війни музейна 

споруда була варварськи знищена. 

 

Завдання 4. До виділених слів доберіть однокореневі. Із чим порівнюють 

названі явища? 

1. Унікальна будівля Полтавського краєзнавчого музею, немов та корона, 

увінчує архітектуру міста над Ворсклою.  

2. Орнаментальне багатство кам’яного різьблення навіяне мотивами 

різьблення по дереву. 

3. Лише в 1964 році відбулося повне відновлення перлини українського 

стилю в архітектурі. 

4. Нині знаменитий архітектурний твір модерної доби початку ХХ століття – 

архітектурний акцент у забудові історичної частини міста. 
 

Завдання 5. Поясніть значення слів, спираючись на їхню будову: 

Краєзнавчий, триповерховий, шестикутний, напівпідвал, трапецієподібний, 

різнокольоровий, різнобарв’я, живопис, відновлення, етнографія, 

природознавство, давньоєгипетський. 
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Завдання 6. Знайдіть спільну частину слів. Поясніть їхнє значення. 

 будівля, будівництво, забудова, перебудувати; 

 експонат, експонувати, експозиція, експонований; 

 архітектор, архітектура, архітектурний; 

 оздоблення, оздоблений, оздоблювати. 

 

Завдання 7. Назвіть слова, від яких утворені прикметники. Зверніть увагу 

на використані суфікси в кожній із груп. 

а) чоловий, арковий, початковий; 

б) гірський, український;  

в) народний, музейний, мансардний, цокольний, раритетний, архітектурний, 

експозиційний, керамічний. 

 

Завдання 8. Визначте ознаку, за якою пари слів розподілені на групи.  

а) розпланувати – розпланування; зібрати – зібрання; оздоблювати – 

оздоблення; відновлювати – відновлення; втілювати – втілення; вивчати – 

вивчення; оформлювати – оформлення; 

б) перетинати – перетин; відвідувати – відвідувач. 

 

Завдання 9. Поясніть, як утворені виділені прикметники, яке значення 

мають ці граматичні форми. 

1. Полтавський краєзнавчий музей – одна з найцінніших перлин серед 

музейних закладів України.  

2. Це один із найстаріших музеїв України. 

 

Завдання 10. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхні головні 

компоненти. 

а) заклади України, архітектура міста, символи Полтави, музеї України, 

основа музею, кімната флігеля, будинок земства, пройми вікон і дверей, 
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розпланування будівлі, зал засідань, плитка стін, форми вікон, оздоблення 

інтер’єру, традиції архітектури минулого, предмети старовини; 

б) проєкт триповерхового будинку, майстри народної творчості, учні 

Миргородської керамічної школи, перлина українського стилю, фонди 

сучасного музею, атрибути козацького побуту, пам’ятка архітектури 

національного значення, скарбниця унікальних експонатів, традиції 

українського народного мистецтва;  

в) народні вмільці Опішні, орнаментальне багатство кам’яного різьблення, 

унікальне зібрання предметів старовини, знаменитий архітектурний твір 

модерної доби, герби Полтави й повітових міст губернії, забудова історичної 

частини міста, вивчення ґрунтів Полтавської губернії, проєкт оформлення 

головного фасаду. 

 

Завдання 11. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

(музейний) заклади, (унікальний) будівля, (видатний) вчений, (полтавський) 

архітектор, (головний) фасад, (високий) дах, (український народний) 

архітектура, (шестикутний) пройми, (мансардний) частина, (український 

народний) мистецтво, (рожевий та сірий) граніт, (трапецієподібний) форми, 

(різнокольоровий різьблений кручений) колонки, (декоративний народний) 

живопис, (відомий) художники, (сучасний синтетичний) стиль, (український) 

модерн, (сучасний) музей, (експозиційний) зала, (музейний) експозиція, 

(новітній) історія, (унікальний) експонати, (раритетний) предмети, 

(козацький) побут, (східний) пам’ятки, (національний) значення. 

 

Завдання 12. Поставте питання від головного слова до залежного в 

словосполученнях. Запам’ятайте форми неузгоджених означень.  

Місто над Ворсклою, будівля з високим дахом, різьблення по дереву, хол з 

парадними сходами, композиції на основі «вазона», композиції для зали 

засідань. 
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Завдання13. Запишіть дієслова, зверніть увагу на форму залежних слів. 

займатися                 чим? (О. в.)                     вивченням 

складатися                з чого? (Р. в.)                 з колекцій 

розробити                  що? (З. в.)                      проєкт 

запропонувати          що? (З. в.)                       план 

використати              що? (З. в.)                       українську народну архітектуру 

вражати                     що? (З. в.)                       уяву 

долучатися                до чого? (Р. в.)                до оздоблення  

виготовити                що? (З. в.)                       майоліку 

визнати                     чим? (О. в.)                     пам’яткою 
 

Завдання 14. Перебудуйте прості речення в складні, використавши слово 

«який» у потрібній граматичній формі. 

1. На місці старого будинку земства, знесеного в 1903 році, стали будувати 

новий.  

2. Незвичайною й красивою була будівля з високим дахом, покритим 

полив’яною черепицею.  

3. Розпланування будівлі близьке до літери Ш з чоловим фасадом, зверненим на 

захід.  

4. Полтавці пишаються унікальною будівлею музею, визнаною пам’яткою 

архітектури національного значення. 
 

Текстові завдання 

Завдання 15. Прочитайте текст. Скажіть, на які частини його можна 

поділити.  

Полтавський краєзнавчий музей – одна з найцінніших перлин серед 

музейних закладів України. Його унікальна будівля, немов та корона, увінчує 

архітектуру міста над Ворсклою. Нині він є одним із символів Полтави. Це 

один із найстаріших музеїв України. Він був створений у 1891 році за 

ініціативою видатного вченого В. В. Докучаєва, який займався вивченням 

ґрунтів Полтавської губернії. В основу музею було покладено колекцію 
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ґрунтів і гербарій, зібраний експедицією В. Докучаєва. Колекція ґрунтів 

складалася з 4000 зразків, колекція гірських порід – із 500 зразків, а гербаріїв 

було понад 2000 екземплярів рослин. Музей почав роботу в трьох кімнатах 

флігеля при будинку земства. 

У 1903 році на місці знесеного старого будинку земства стали будувати 

новий, який закінчили в 1908 році, і його третій поверх віддали музею, а все 

приміщення було передано музею в 1920 році. Над проєктом триповерхового 

будинку працювали два архітектори. Початковий проєкт будинку розробив 

полтавський архітектор А. Ширшов. Остаточний – архітектор-художник 

В. Кричевський. 

Василь Кричевський запропонував проєкт оформлення головного 

фасаду, а також інтер’єр залів і вестибюля. Незвичайною й красивою була 

будівля з високим дахом, покритим полив’яною черепицею. В. Кричевський 

творчо використав українську народну архітектуру: шестикутні пройми вікон 

і дверей, орнаментальне багатство кам’яного різьблення, навіяного мотивами 

різьблення по дереву. Розпланування будівлі близьке до літери «Ш» з 

чоловим фасадом, зверненим на захід. Вестибюль, центральний хол із 

парадно розгорнутими сходами, велика зала засідань розташовані в середній 

частині. Будівля має напівпідвали й мансардну частину. Споруду зводили на 

схилі, тому з чола вона має два з половиною поверхи, а з двору – три з 

половиною. У традиціях українського народного мистецтва оформлено 

фасад. Рожевий і сірий граніт цоколя надають вишуканості споруді. На тлі 

ясно-вохристої облицювальної керамічної плитки стін розміщено герби 

Полтави й повітових міст губернії, композиції на основі «вазона» і «дерева 

життя», розетки. Вражають уяву трапецієподібні, прямі й аркові форми вікон 

у нішах, різнокольорові різьблені кручені колонки й кронштейни. В 

оздобленні інтер’єру застосовано різнобарв’я декоративного народного 

живопису. До оздоблення споруди долучалися майстри народної творчості й 

відомі художники. Пензлю Миколи Самокиша й Сергія Васильківського 

належать три великі композиції на сюжети з української історії для зали 
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засідань земства – «Чумацький Ромоданівський шлях», «Козак Голота і 

татарин», «Вибори полтавського полковника Мартина Пушкаря». Учні 

Миргородської керамічної школи й народні вмільці Опішні виготовили 

різнокольорову полив’яну черепицю, облицювання й майоліку. 

Завершена й повністю оздоблена будівля стала втіленням сучасного 

синтетичного стилю – українського модерну, який виник на перетині 

традицій архітектури минулого й особливостей історичної забудови Полтави. 

У роки Другої світової війни музейна споруда була варварськи 

знищена. Лише в 1964 році відбулося повне відновлення перлини 

українського стилю в архітектурі. Нині знаменитий архітектурний твір 

модерної доби початку ХХ століття – архітектурний акцент у забудові 

історичної частини міста. 

Фонди сучасного музею, які розміщені в 40 експозиційних залах, 

налічують 300 тисяч експонатів. Музейну експозицію створено з відділів 

природознавства, археології, древньої, нової й новітньої історії, етнографії, 

історії релігії й народного мистецтва. У «Скарбниці унікальних експонатів» 

представлено раритетні предмети старовини, атрибути козацького побуту й 

зброї, античні, давньоєгипетські, східні пам’ятки мистецтва. Щорічно понад 

400 тисяч відвідувачів ознайомлюються з рідкісним зібранням предметів 

старовини, побуту й народного мистецтва Полтавського краєзнавчого музею.  

Унікальна будівля музею визнана пам’яткою архітектури 

національного значення. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 16. Чи відповідає змісту поданий план тексту? 

1. Оздоблення історичної споруди.  

2. Основа музейної колекції. 

3. Доля музейної споруди в роки Другої світової війни.  

4. Місце Полтавського краєзнавчого музею серед музейних закладів України. 

5. Час створення краєзнавчого музею в Полтаві. 
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6. Нинішній статус унікальної будівлі музею. 

7. Будівництво будинку земства. 

8 Фонди сучасного краєзнавчого музею. 

 

Завдання 17. Замініть виділені слова синонімами. Запам’ятайте їх. 

1. В. В. Докучаєв вивчав ґрунти Полтавської губернії.  

2. Споруду будували на схилі.  

3. Рожевий і сірий граніт цоколя надають довершеності споруді.  

4. Зачудовують трапецієподібні, прямі й аркові форми вікон у нішах, 

різнокольорові різьблені кручені колонки й кронштейни.  

5. Нині відомий архітектурний твір модерної доби початку ХХ століття – 

архітектурний акцент у забудові історичної частини міста.  

6. Зібрання сучасного музею, які розміщені в 40 експозиційних залах, 

налічують 300 тисяч експонатів. 

 

Завдання 18. Погодьтеся з твердженнями або заперечте їх. 

1. В основу музею була покладена колекція ґрунтів і гербарій, зібраний 

експедицією В. Докучаєва. 

2. Музей почав роботу в кімнаті флігеля при будинку земства. 

3. Проєкт оформлення головного фасаду, а також інтер’єр залів і вестибюля 

запропонував Микола Самокиш. 

4. Незвичайною й красивою була будівля з високим дахом, покритим 

полив’яною черепицею. 

5. Фасад краєзнавчого музею оформлено в традиціях українського народного 

мистецтва. 

6. В оздобленні інтер’єру застосовано різнобарв’я декоративного народного 

живопису. 

7. За часів Другої світової війни музейна споруда була збережена. 

8. Фонди сучасного музею розміщені в 30 експозиційних залах. 

9. Щорічно в краєзнавчому музеї буває менше 100 тисяч відвідувачів. 



96 

Завдання 19. Доберіть інший заголовок до тексту із запропонованих 

варіантів. Обґрунтуйте свій вибір, використовуючи одну з таких 

конструкцій: 1) Я вважаю, що найкращим заголовком буде …, тому що …; 

2) На мою думку, текст можна назвати …, бо…; 3) Назва … буде 

найкращою, тому що …. 

1. Пам’ятка архітектури національного значення. 

2. Унікальні фонди Полтавського краєзнавчого музею. 

3. Пам’ятник Василю Кричевському. 

4. Символ Полтави.  

5. Один із найстаріших музеїв України. 

 

Завдання 20. Уявіть, що Ви на канікулах плануєте відвідати такі міста 

України як Чернігів, Львів, Одесу, Київ, Чернівці, Харків, Дніпро чи інші. 

Знайдіть інформацію про кращі музеї цих міст, які Ви відвідаєте. 

Розкажіть про свою майбутню мандрівку одногрупникам. 

 

Тема 11. ПОЛТАВСЬКИЙ ХУДОЖНІЙ МУЗЕЙ (ГАЛЕРЕЯ 

МИСТЕЦТВ) ІМЕНІ МИКОЛИ ЯРОШЕНКА 

 

Дотекстові завдання 

Завдання 1. Прочитайте слова й словосполучення. Нові слова 

перекладіть і запишіть до словника. 

 Архів, буяння, вимога, виставка, відвідувач, галерея, доробок, захід, 

килим, набутки, пейзаж, пензель, плахта, плащаниця, поміщик, 

поповнення, портрет, порцеляна, почуття, пояс, рушник, сорочка, 

утримання, фундатор, художник-передвижник, хустка; 

 вишитий, власний, втрачений, етнографічний, зворушливий, змінний, 

ліквідований, неймовірний, облаштований, оснащений, охочий, 

приватний, тканий; 
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 отримувати – отримати що?; привертати – привернути що?; пишатися 

ким? чим?; викликати – викликати кого? що?; розгортатися – 

розгорнутися де?; 

 ледве, нарешті; 

 протягом. 

 

Завдання 2 Доберіть антоніми до наведених слів, скориставшись 

словами для довідок. 

радувати  
почати  
відкритий  
нинішній  
відпочити  
власний  
сучасний  
приватний  
новий  
мобільний  
початок  
різноманітний  
загинути  
окупація  

 

Слова для довідок: державний, відродитися, минулий, визволення, 

закінчити, старий, застарілий, кінець, стаціонарний, бідний, втомитися, 

закритий, прихований, засмучувати. 

 

Завдання 3. Поясніть значення слів, розглянувши їхню будову. 

Неодноразово, двоповерховий, повоєнний, західноєвропейський, 

автопортрет, металопластика, деревообробництво. 
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Завдання 4. Знайдіть спільну частину в кожній групі слів.  

 Картинний, картина; 

 подарувати, подарунок, подарунковий; 

 зібрання, збирати, зібраний; 

 націоналізований, нація, національний, націоналізувати; 

 майстерня, майструвати, майстер, майстерний, майстерно; 

 відновлений, новий, поновити, новина; 

 утримання, отримати, тримати; 

 живопис, живописець, живописний, живописно; 

 змінний, мінливо, міняти, поміняти, мінливий; 

 експонувати, експозиція, експонат, експозиційний; 

 охочий, хотіти, охоче; 

 зразок, зразковий, зразково; 

 виставка, виставковий, виставляти, вистава. 

 

Завдання 5. Прочитайте словосполучення з тексту. Визначте їхній головний 

компонент. 

а) Колекція художника-передвижника, назва й адреса музею, 

експозиція музею, особняк поміщика В. Болюбаша, проєкт архітектора Павла 

Альошина, вимоги утримання музеїв, портрети сучасників, буяння зелені; 

б) твори самого майстра, початок 50-х років, роботи його колег, 

зібрання його робіт, зразки церковного начиння, зала дитячої творчості, 

твори самої юної художниці, члени Товариства пересувних художніх 

виставок, архіви художньої галереї, роботи сучасних майстрів; 

в) приватні маєтки Кочубеїв, Капністів, Ґалаґанів, Рєпніних, художній 

відділ нинішнього Краєзнавчого музею, правий бік першого поверху, 

творчий доробок українських і російських живописців, творчі набутки 

Миколи Ярошенка, змінні виставки сучасних дитячих робіт. 
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Завдання 6. Розкрийте дужки, поставивши слова в потрібній формі. 

(Рідний)місто, (художній) твори, (картинний) галерея, (націоналізований 

приватний) маєтки, (художній) відділ, (самостійний державний художній) 

музей, (тихий Спаський) вулиця, (музейний) фонди, (втрачений) колекція, 

(повоєнний) роки, (неймовірний) зусилля, (відновлений власний) будівля, 

(сучасний) приміщення, (останній) вимоги, (центральний) частина, 

(Єропейський) вулиця, (двоповерховий) споруда, (перший) поверх, 

(західноєвропейський) мистецтво, (декоративний) пластика, (унікальний) 

роботи, (творчий) набутки, (окремий) зали, (кавказький) пейзажі, (церковний) 

начиння, (особливий) увага, (великий різноманітий етнографічний) колекція, 

(тканий) пояси, (вишитий) сорочки, (зворушливий) почуття, (дитячий) 

творчість, (перший) поверх, (юний) художниця, (змінний) виставки, (сучасний 

дитячий) роботи, (другий) поверх, (виставковий) зала, (мобільний тематичний) 

виставка, (сучасний) майстри, (різноманітний творчий) заходи, (зимовий) сад, 

(увесь) рік. 

 

Завдання 7. Запишіть дієслова, зверніть увагу на форму залежних слів. 

Називати          що? (З.в)           картинну галерею 

подарувати      чому? (Д.в.)       рідному місту 

увійти               до чого? (Р.в.)   до зібрання 

стати                 чим? (О.в.)        самостійним державним художнім музеєм 

збудувати за     чим? (О.в.)        за проєктом 

отримати           що? (З.в.)          нове сучасне приміщення 

ознайомитися   з чим? (О.в.)     з унікальними роботами 

пишатися          чим? (О.в.)        етнографічною колекцією 

радувати            кого?(З.в.)        відвідувачів 

викликати          що? (З.в.)         зворушливі почуття 

 

Завдання 8. а)Складіть словосполучення дієслів з іменами за моделлю дієсл. 

+ прикм. + імен. (З.в.); 

б) від даних дієслів утворіть іменники; 
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в) складіть словосполучення за моделлю імен. + прикм. + імен.(Р.в.). 

дієслово прикметник з 

іменником 

словосполуч

ення 

іменник словосполуч

ення 

 

Зразок: 

поповнити 

 

втрачена 

колекція 

 

поповнити 

втрачену 

колекцію 

 

поповнення 

 

поповнення 

втраченої 

колекції 

привертати пильна увага    

подарувати багата колекція    

відкрити художній 
музей 

   

побудувати  нове 
приміщення 

   

створити цікава 
експозиція 

   

 

Завдання 9. Визначте суб’єкти в поданих реченнях. Зверніть увагу на їхній 

склад. 

1. До зібрання ввійшли понад 100 художніх творів Миколи Ярошенка й 

роботи його колег. 

2. Особливу увагу привертають Плащаниця XVIII століття й ікона 

«Архистратиг Михаїл». 

3. У 2000 році Полтавський художній музей (галерея мистецтв) імені Миколи 

Ярошенка отримав нове сучасне приміщення. 

4. Багато сучасних творів живопису демонструється у виставковій залі. 

5.Назва й адреса музею неодноразово змінювалися. 

6. Килими, ткані пояси, плахти, хустки, вишиті сорочки, рушники, зразки 

гончарства, кераміки, металопластики й деревообробництва складають 

багату етнографічну колекцію. 

7.У двоповерховій споруді площею 3046 кв. м розмістилося понад 9 тисяч 

експонатів. 
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Завдання 10. Визначте типи простих речень. 

1. «Музей мистецтва» було відкрито в 1919 році. 

2. Тут можна ознайомитися з унікальними роботами пензля Марчелло 

Бачіареллі, Клари Петерс, Франческо Гварді, Жана Батиста Грьоза й інших. 

3. У музеї демонструються зразки церковного начиння XVII–XVIII століть. 

4. На першому поверсі експонується творчий доробок українських і 

російських живописців. 

 

Текстові завдання 

Завдання 11. Прочитайте текст. Запропонуйте назву. Скажіть, на які 

частини його можна поділити. 

 

«Музей мистецтва», як називав Полтавську картинну галерею її 

фундатор, видатний український вчений М. Я. Рудинський, було відкрито в 

1919 році. Основу зібрання склала подарована рідному місту колекція 

художника-передвижника Миколи Ярошенка. До неї ввійшли понад 100 

художніх творів самого майстра й роботи його колег, членів Товариства 

пересувних художніх виставок. Розмістилися тут і художні цінності з 

націоналізованих приватних маєтків Кочубеїв, Капністів, Ґалаґанів, Рєпніних.  

Назва й адреса музею неодноразово змінювалися. У 20-х роках він діяв 

як художній відділ нинішнього Краєзнавчого музею (тоді – Центрального 

пролетарського музею Полтавщини), у 30-х був ледве не ліквідований і лише 

в 1939 році став нарешті самостійним державним художнім музеєм. 

Експозиція музею розмістилася на тихій Спаській вулиці в особняку 

поміщика В. Болюбаша, збудованого за проєктом архітектора Павла 

Альошина в 1912 році. 

Під час фашистської окупації музейні фонди майже повністю загинули. 

Для поповнення втраченої колекції в повоєнні роки було докладено 

неймовірних зусиль. На початку 50-х років музей почав знову функціонувати 

у відновленій власній будівлі. 
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У 2000 році Полтавський художній музей (галерея мистецтв) імені 

Миколи Ярошенка отримав нове сучасне приміщення, оснащене за останніми 

вимогами утримання музеїв (архітектор Ю. Олійник). Зараз він знаходиться в 

центральній частині міста на початку Єропейської вулиці. У двоповерховій 

споруді площею 3046 кв. м розмістилося понад 9 тисяч експонатів. 

На першому поверсі – твори західноєвропейського мистецтва: 

живопис, скульптура, порцеляна, декоративна пластика. Тут можна 

ознайомитися з унікальними роботами пензля Марчелло Бачіареллі, Клари 

Петерс, Франческо Гварді, Жана Батиста Грьоза та інших. З правого боку 

першого поверху експонується творчий доробок українських і російських 

живописців: Катерини Білокур, Миколи Пимоненка, Опанаса Сластіона, 

Григорія Мясоєдова, Іллі Рєпіна, Івана Шишкіна, Володимира Маковського, 

Василя Полєнова, Василя Максимова та ін. Творчі набутки Миколи 

Ярошенка розташовані в окремих залах. Це найбільше зібрання його робіт в 

Україні – автопортрет, портрет дружини, кавказькі пейзажі, портрети 

сучасників та ін. 

Демонструються в музеї зразки церковного начиння XVII–XVIII 

століть. Особливу увагу привертають Плащаниця XVIII століття й ікона 

«Архистратиг Михаїл». 

Може пишатися галерея багатою й різноманітною етнографічною 

колекцією: килими, ткані пояси, плахти, хустки, вишиті сорочки, рушники, 

зразки гончарства, кераміки, металопластики й деревообробництва. 

Зворушливі почуття викликає зала дитячої творчості імені Саші Путрі 

(1977 – 1989), яка розташована на першому поверсі. Тут містяться твори 

самої юної художниці, а також діють змінні виставки сучасних дитячих 

робіт. 

Другий поверх облаштований під виставкову залу, на 550 кв. м площі 

якої розгортаються мобільні тематичні виставки з архівів художньої галереї, 

експонуються роботи сучасних майстрів, проводяться різноманітні творчі 

заходи, концерти тощо. 
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Усі охочі можуть відпочити у відкритому на другому поверсі зимовому 

саду, який радує відвідувачів буянням зелені протягом усього року. 

 

Післятекстові завдання 

Завдання 12. Поставте запитання до речень, які містять головну 

інформацію абзаців. Запишіть складений питальний план. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Завдання 13. Прочитайте діалог у ролях. Поставте слова у відповідній формі. 

Андрій: – Друже, а я знаю, де знаходиться Спаська вулиця. Пам’ятаєш, як ми 

поверталися з (оглядовий) майданчика і звернули увагу на (цікавий) споруду – 

(білий) особняк. 

Абдерахман: – То це і (бути) будинок Болюбаша, у якому колись 

(розташовуватися) художній музей? 

Андрій: – Так, а далі ми (побачити) пам’ятник, що стоїть на місці колишнього 

будинку, у (який), за переказами, відпочивав після (перемога) у Полтавській 

битві Петро I. 

Абдерахман: – Там і символи відповідні – зверху на (обеліск) покладений щит і 

меч, на щиті – шолом. Справляє враження й виразна фігура (лев), що 

(відпочивати). 

Андрій: – Поряд намолене місце – Спаська церква. Це (найдавніший) церква 

Полтави, в якій благословляли (захисники) фортеці, коли вони йшли на бій зі 

(шведи).  

Абдерахман: – Мені розповідали, що для збереження старої дерев’яної 

церкви її накрили (цегляний футляр). 
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Андрій: – А між стінами  є простір. Ця історична споруда (заслуговувати) на 

увагу. Можеш зайти й переконатися.  

Абдерахман: – Який це (затишний) куточок Полтави. Вихідними до нас 

завітають друзі з (Харків). Познайомимо їх із (це чудове) місцем, де живе дух 

(історія) славного міста. 

 

Завдання 14. Замініть виділені слова синонімами. Запам’ятайте їх. 

1. Засновник Полтавської картинної галереї – видатний український вчений 

М. Я. Рудинський.  

2. Неодноразово мінялися назва й адреса музею.  

3. У 20-х роках музей діяв як художній відділ теперішнього Краєзнавчого 

музею, у 30-х був ледве не знищений.  

4. Особняк поміщика В. Болюбаша зведений за проєктом архітектора Павла 

Альошина.  

5. Під час фашистського поневолення музейні фонди майже цілком 

загинули.  

6. Нині музей знаходиться в центральній частині міста на початку 

Єропейської вулиці.  

7. Галерея може гордитися багатою й багатоманітною етнографічною 

колекцією.  

8. Хвилюючі почуття викликає зала дитячої творчості імені Саші Путрі.  

9. У виставковій залі часто розміщуються мобільні тематичні виставки зі 

сховищ художньої галереї.  

10. Зимовий сад тішить відвідувачів буянням зелені протягом усього року. 

 

Завдання 15. Перебудуйте прості речення в складні, використавши слово 

який. 

1. Експозиція музею розмістилася на тихій Спаській вулиці в особняку 

поміщика В. Болюбаша, збудованого за проєктом архітектора Павла 

Альошина в 1912 році. 
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2. Розмістилися тут і художні цінності з націоналізованих приватних маєтків 

Кочубеїв, Капністів, Ґалаґанів, Рєпніних.  

3. Для поповнення втраченої під час окупації колекції музею в повоєнні роки 

було докладено неймовірних зусиль. 

4. Нове сучасне приміщення музею, оснащене за останніми вимогами 

утримання музейних споруд, знаходиться в центральній частині міста на 

початку Єропейської вулиці. 

5. Зворушливі почуття викликає розташована на першому поверсі зала 

дитячої творчості імені Саші Путрі (1977-1989). 

 

Завдання 16. Знайдіть у тексті речення, до яких можна поставити 

запитання зі словом коли? 

 

Завдання 17. Прочитайте мікротекст. Складіть називний план і 

перекажіть основний зміст. 

Товариство пересувних художніх виставок (1870-1923) стало першим 

об’єднанням художників, які відстоювали демократизм у творчості на 

противагу офіційному мистецтву, намагалися зробити мистецтво ближчим до 

людей, які жили далеко від центру країни. Його створення ініціювали  Іван 

Крамськой, Григорій Мясоєдов, Микола Ге й Василь Перов. Надихнув їх 

приклад розширення кола глядачів за допомогою пересувних виставок у 

Англії. Живописні й скульптурні твори. членів товариства зображали всі 

складнощі й протиріччя повсякденного життя. Виставки робіт переїздили з 

одного міста до іншого, знайомили широке коло простого люду з художньою 

творчістю. Тому цей рух отримав назву передвижницького, а художників 

стали називати передвижниками. Членами товариства стали понад сто 

кращих художників і скульпторів кінця ХIХ – початку ХХ століть: Ілля 

Рєпін, Василь Суриков, Володимир Маковський, Микола Ярошенко, Архип 

Куїнджі, Олексій Саврасов, Іван Шишкін, Валентин Сєров, Іларіон 

Прянишников, Василь Максимов, Костянтин Савицький, Аполінарій і Віктор 
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Васнецови, Василь Полєнов, Ісаак Левітан та ін. Роботи передвижників 

висвітлювали блиск і вбогість як сучасного їм суспільства, так і трагічних 

сторінок історичного минулого. Портрети й пейзажі під їхніми пензлями 

набували соціального колориту. За активну демократичну позицію члени 

товариства переслідувалися офіційними установами царської Росії. Нині 

роботами художників-передвижників пишаються кращі музеї світу. 

 

Завдання 18. Знайдіть у бібліотеці чи в Інтернеті інформацію про одного з 

названих у тексті митців. Складіть план розповіді про нього й напишіть 

коротке повідомлення своєму другові.  

 

Завдання 19. Відвідайте картинну галерею Полтави. Доповніть прочитаний 

текст новою інформацією, про яку Ви дізналися в музеї.  

 

Текст. НА ГОСТИНУ ДО ПИСЬМЕННИКІВ* 

Полтаву справедливо вважають духовною столицею України. 

Дбайливо зберігають полтавці пам'ять про письменників, які жили й 

працювали тут. Жодне з міст України не має стільки меморіальних музеїв-

садиб письменників, як Полтава. Розташовані вони на трьох пагорбах 

південно-східної частини міста. Пориньмо в осередки творчого натхнення 

знаних митців слова, пройдімо екскурсійними маршрутами в цих садибах. 

У затишному куточку Соборного майдану на Івановій горі потопає в 

мальвах і калині музей-садиба Івана Петровича Котляревського. Тут 

письменник провів більшу частину свого життя. Саме тут народилися бравий 

козак Еней, смілива Наталка-Полтавка, Москаль-чарівник, які й досі 

спілкуються з нами зі сцени Полтавського музично-драматичного театру 

імені М. В. Гоголя.  

З Іванової гори відкриваються неймовірно красиві краєвиди. Десь 

далеко, серед зелених гаїв, мерехтить срібна ниточка Ворскли, видно 

старовинний Хрестовоздвиженський монастир, з іншого боку милують око 
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колишній Інститут шляхетних дівиць (нині – Полтавський національний 

технічний університет імені Юрія Кондратюка) і церква Віри, Надії, Любові. 

Поблизу садиби – Свято-Успенський собор, в якому служив дияконом дід 

письменника, в якому хрестили малого Івася Котляревського. За садибою 

красується Біла альтанка – улюблене місце відпочинку всіх полтавців. 

До наших днів збереглася історія цього маєтку або садиби, де жив 

І. П. Котляревський, – будинку, господарських будівель із прилеглими до них 

садом і городом, яким уже понад 300 років. А дата спорудження – 1705 рік – 

накреслена на сволоку будинку. 

Будинок складається з п’яти невеликих кімнат. Із сіней двері ліворуч 

ведуть у кабінет письменника, де з-під його пера вийшли у світ твори, 

оповиті міфами й легендами. Найкращою була вітальня, що мала вихід на 

ґанок із балконом, звідки письменник, відставний майор Котляревський, 

милувався околицями Полтави. У вітальні представлено документи, що 

розповідають про історію родини Котляревських. Маленька кімната ліворуч 

– опочивальня, де стоять особисті речі І. П. Котляревського: раритетні меблі, 

ломберний столик, люстерко, комод. Прямо з вітальні – двері до світлиці, де 

гостинно приймав друзів і знайомих господар. Іван Петрович привітно 

дивиться з портрета й зустрічає всіх своїх гостей, які приходили й приходять 

у цей будинок, щоб віддати повагу й шану світлій пам’яті митця. 

Садибу І. П. Котляревського відновлено в 60-ті роки ХХ століття. 

Допоміг знаменитий малюнок Т. Г. Шевченка й спогади його друзів. І тепер 

довічно буде жити батько Іван Петрович Котляревський у своїй оновленій 

оселі на рідній Соборній площі.  

На подвір’ї стоїть погруддя письменнику. На камені перед садибою 

напис: «З цієї садиби на весь світ прозвучав голос першого класика нової 

української літератури Івана Петровича Котляревського (1769-1838)». 

На пишному зеленому пагорбі в мальовничому передмісті Полтави на 

вулиці Панаса Мирного стоїть одноповерховий побілений приземкуватий 

будиночок із дерев’яними віконцями, в якому прожив останні свої 17 років 
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життя класик української літератури Панас Мирний (1903-1920). Максим 

Горький назвав його українським Львом Толстим. У 1939 році в будинку, де 

жив письменник, було відкрито літературно-меморіальний музей. 

Фруктовий сад навколо будиночку розташований на схилі, що спускається до 

ставка, обсадженого вербами. Алеєю, яка веде до ставка від веранди будинку, 

любив гуляти господар. Тут є два велетенські дуби, під якими відпочивав 

Панас Мирний. Поруч із будинком – улюблена альтанка митця. Багато 

творчих людей побували на гостині в письменника в цьому чарівному 

куточку Полтави. Парк став пам’яткою садово-паркового мистецтва в 1949 

році.  

У роки Другої Світової війни всі особисті речі письменника зберегли 

син і дружина. У травні 1974 року до 125-річчя з дня народження Панаса 

Мирного меморіальний музей прийняв перших після війни відвідувачів. У 

семи кімнатах музею збереглося більше тисячі різноманітних експонатів: 

фотокартки, документи, листи, книги. Це один із найбагатших музеїв 

України.  

В оселі письменника все так, як було за його життя – просто й скромно. 

Найбільша кімната будинку – вітальня – зберігає особливу творчу ауру. 

Плюшевою скатертиною накрито овальний стіл, навколо якого – шість 

напівкрісел. Гасова лампа під стелею. Книжкова шафа з першодруками 

творів господаря, на ній – погруддя письменників Тараса Шевченка й 

Миколи Гоголя. Справа стоїть фортепіано, клавішів якого торкалася рука 

Лесі Українки.  

У кабінеті на письмовому столі – настільна лампа під білим абажуром, 

чорнильниця, прес-пап’є, ножі для розрізання паперу, рахівниця, пенсне. 

Кабінет для письменника був і спальнею. Під стіною стоїть покрите картатим 

пледом ліжко. На канапі в куточку лежить теплий халат Панаса Мирного. 

Кімната дружини письменника – Олександри Рудченко – зберігає її 

особисті речі, які розповідають про високоосвічену обраницю митця.  
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У дитячій кімнаті трьох синів письменника багато родинних 

фотографій сім’ї Рудченків. На етажерці – улюблені книги дітей, на 

ломберному столику – атестати зрілості. 

Великий дубовий стіл із білою лляною скатертиною в просторій і 

світлій їдальні збирав усю родину Рудченків. Праворуч стоїть комод із 

посудом і білизною. На стіні висить килим, на ньому – велика дерев’яна 

люлька митця й мисливська рушниця його дружини. Між вікнами 

розташований годинник зі стрілками, що вказують на час, коли в ніч із 27 на 

28 січня Панас Мирний відійшов у вічність – 5 годин 30 хвилин. 

Остання кімната в будиночку – господарська. Попід стінами стоять 

скрині. Біля дверей висить мисник, на ньому – ваги й макітра. Є тут і 

металева праска – «панська» і «селянська» – рубель і качалка, коса, 

столярний інструмент. 

Видатні твори письменника «Хіба ревуть воли як ясла повні», «Повія», 

«Лихі люди», п’єса «Лимерівна» й інші високо цінує український народ. У 

1951 році перед будинком відкрили пам’ятник Панасу Мирному – бронзове 

погруддя, установлене на постаменті з лабрадориту.  

У 1985 році відкрито друге приміщення – «Літературна експозиція». У 

трьох залах знаходяться ілюстрації до творів Панаса Мирного, а четвертий 

зал використовується для виставок картин художників рідного краю. 

У чарівному куточку древньої Полтави в будинку № 1 по Мало-

Садовій вулиці (тепер вулиця Короленка) в 1928 році було відкрито 

літературно-меморіальний музей Володимира Галактіоновича 

Короленка. Відомий російський письменник провів у Полтаві останній 

період свого життя (1900-1920). Тут він написав багато художніх, 

літературно-критичних і публіцистичних творів – «У казаков», «Румынские 

очерки», «Не страшное», «Мороз», «Феодалы», «Воспоминания о 

писателях», «Сорочинская трагедия», «Бытовое явление», «Падение царской 

власти» та ін. З 1905 року він працював над найбільшим своїм твором 

«История моего современника». 
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Понад 100 років минуло відтоді, як оселився в цій садибі 

В. Г. Короленко зі своєю родиною, але до наших днів тут лишилося все так, 

як було за їхнього життя. Квітуче подвір’я й садок, посаджений під 

особистим керівництвом письменника, радують око відвідувачів музею і 

сьогодні. 

Передпокій короленківського дому зустрічає гостей високим 

підлоговим меморіальним дзеркалом. У вітальні – найбільшій кімнаті 

будинку – часто збиралися друзі й знайомі Короленка. Над столом висить 

люстра з білим матовим абажуром. У кімнаті багато книг, картин і квітів. 

Затишно і світло в їдальні з великим обіднім столом, накритим білою 

скатертиною. На столі посуд, яким користувалися господарі помешкання. У 

робочому кабінеті все скромно й просто. Письмовий стіл, де лежать речі, 

якими щодня користувався письменник. На стінах фотографії відомих людей. 

Біля вікна – скрині для збереження рукописів. У шафах стоять книги, 

видання творів Короленка. Ще одна кімната – дитяча. Вона велика, світла, з 

трьома вікнами, що виходять на подвір’я. На вікнах полотняні штори з 

мереживною прошвою. Увагу привертають трюмо з карельської берези, 

письмовий стіл і маленьке дитяче ліжечко, над яким висять саморобний 

килимок доньки письменника Софії й вишита бісером картина «Папуга на 

кошику». 

Недалеко від свого будинку, на території нинішнього міського парку 

«Перемога», письменник був похований. 

Під час німецько-фашистської окупації гітлерівці зруйнували музей. Та 

до 25-х роковин з дня смерті В. Г. Короленка будинок був реставрований і в 

ньому відкрито нову експозицію. Нині музей В. Г. Короленка – це оселя, де 

здавна й досі живуть любов і пам'ять.  

 

Текст. МУЗЕЙ ІСТОРІЇ ПОЛТАВСЬКОЇ БИТВИ  

Музей історії Полтавської було відкрито 26 червня 1909 року 

напередодні 200-річного ювілею історичної баталії. 
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Ініціатором створення музею і його першим директором став викладач 

політичної історії Полтавського кадетського корпусу Іван Францович 

Павловський. Експозиція музею нараховувала близько 300 експонатів, серед 

яких холодна й вогнепальна зброя, портрети, гравюри, полкові прапори і 

зразки військової форми, справжні речі Петра I, що надійшли з музеїв Санкт-

Петербурга, Москви, зі Стокгольмського Королівського архіву, Генштабу, 

повітових міст Полтавської губернії й від окремих жителів Полтави.  

Спочатку музей містився в залах невеличкого одноповерхового будинку 

поряд із Сампсоніївською церквою. Під час громадянської війни музей 

неодноразово грабували й невдовзі закрили.  

Відродження музею відбулося в 1950 році. 

У музеї Полтавської битви зберігаються найталановитіші твори 

живопису. Величезне полотно із зображенням одного з головних фрагментів 

Полтавського бою замовив художнику П’єру Дені Мортену сам Петро I, а 

картина Юрія Рєпіна «Перед Полтавським боєм» стала лауреатом на виставках 

світового рівня. 

Центральне місце в експозиції музею займає діорама «Полтавська 

битва», створена до 250-річчя баталії. Нині в музеї понад 2 500 експонатів. 

Перед входом до музею – пам’ятник Петру I. Зверху постаменту, під 

правою ногою Петра бачимо автограф скульптора А. Адамсона й дату – 1915 

рік. Скульптуру Петра I в його повний зріст 2 м 4 см замовили полтавські 

кадети до ювілею свого навчального закладу. А з 1950 року бронзовий 

Петро I, одягнутий у мундир полковника Преображенського полку, зустрічає 

всіх відвідувачів музею Полтавської битви. 

 

Текст. МУЗЕЙ АВІАЦІЇ І КОСМОНАВТИКИ ІМЕНІ ЮРІЯ 

КОНДРАТЮКА 

У мальовничій парковій частині Полтави в одній із перших кам’яних 

споруд Полтави, колишньому будинку пожежної команди, який було 

побудовано в 1811 році, розташувався Музей авіації і космонавтики імені 
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Юрія Кондратюка. Меморіальна будівля в стилі класицизму визнана 

пам’яткою архітектури національного значення. У шести залах унікального 

музею демонструється майже 4 тисячі експонатів, присвячених вихідцям із 

Полтавщини, які створювали авіаційну й ракето-космічну техніку. 

У першій залі відвідувачі опиняються перед макетом планети Земля. А 

навколо неї на тлі зоряного неба рухається її перший штучний супутник, 

позивні сигнали якого можна почути в музеї. 

Друга зала розкриває сторінки авіаційної й ракетної історії 

Полтавщини ХVII-ХХ століть. Експозиція розповідає про полтавця 

Олександра Засядька, конструктора перших порохових ракет, які успішно 

застосовувалися під час турецької війни 1828-1829 років. Розміщені тут 

макети й малюнки перших літаків, макет однієї з давніх конструкцій 

парашута, фрагмент сучасної односкладної парашутної системи. 

Третя зала присвячується життю й діяльності  Ю. В. Кондратюка –

одного з основоположників теоретичної космонавтики (О. Г. Шаргей – це 

його справжнє ім’я). Тут представлені копії унікальних документів сім’ї 

Олександра Шаргея, відтворено фрагмент кімнати в будинку бабусі й дідуся, 

де мешкав у Полтаві Сашко Шаргей. Також тут містяться копії документів і 

матеріалів, які розповідають про досягнення Ю. Кондратюка в галузі 

космічної науки. 

Експозиція четвертої зали присвячена авіаційній історії Полтавщини. 

Вона розпочинається з відкриття в 1910 році аероклубу в Полтаві Миколою 

Комарницьким – відомим льотчиком, героєм Першої світової війни. З його 

ініціативи збудовано перший аеродром, а потім організовано Всеукраїнську 

школу льотчиків, де вперше було створено сільськогосподарську авіацію. З 

1935 року на полтавському аеродромі освоювалася військова авіація. 

Належне місце в експозиції відведено світлинам і документам, що 

розповідають про полтавців – учасників Другої світової війни, стратегічну 

операцію «Френтік». 
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Експозиція п’ятої зали відкривається портретами С. Корольова, 

В. Глушка, М. Янгеля, В. Челомея. Вона розповідає про пов’язаних із 

полтавським краєм науковців, інженерів, фахівців у галузі ракетно-космічної 

науки і техніки. Подано в експозиції макет ракети-носія «Протон», фрагмент 

установки «катюші», яка була «пекельним полум’ям», «чорною смертю» для 

фашистів під час війни. Завершує експозиційну залу розділ, який містить 

матеріали з історії Полтавського вищого зенітно-ракетного училища імені 

М. В. Ватутіна. 

Шоста зала присвячена сучасній космонавтиці й авіації в Україні. Тут 

дізнаємося про навколосвітню подорож велетня літакобудування «Руслана», 

а також споглядаємо круглий ілюмінатор і уніфіковане крісло для 

катапультування. Відтворено тут умовний фрагмент орбітальної станції. Є в 

експозиції і висотно-рятувальний скафандр вагою до 10 кг, призначений для 

забезпечення життєдіяльності космонавта. Показують екскурсантам 

продукти харчування космонавтів і набір інструментів для слюсарно-

механічних робіт під час польоту. Представлено тут і фрагмент кабіни літака 

ТУ-16 – два крісла льотчиків. 

Завершується експозиція музею висловом В. І. Вернадського, автора 

вчення про ноосферу, що було розроблено на Полтавщині: «Шляхи й 

невідані глибини Всесвіту вічні. Скільки б не існувало людство, ці шляхи 

ніколи не будуть сходжені до кінця». 
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ЗАВДАННЯ ДО ТЕКСТІВ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

 Знайдіть у тексті невідомі для вас слова й перекладіть їх. 

 Складіть називний / питальний простий/ складний план прочитаного. 

 Визначте однокореневі слова, знайдіть їхню спільну частину. 

 Знайдіть слова в тексті, до яких можна дібрати синоніми. 

 Виділіть іменники з узгодженими означеннями. 

 Назвіть сполучення іменників, побудованих за моделлю іменник (Н.в.) 

+ іменник (Р.в.). 

 Доберіть до дієслів із тексту форми протилежного виду. 

 Визначте способи представлення граматичних суб’єктів і предикатів у 

реченнях тексту. 

 Назвіть моделі, за якими побудовано речення в тексті. 

 Визначте тему й мікротеми тексту. 

 Перекажіть одну з мікротем. 

 Підготуйте повідомлення на тему «Яке місце в Полтаві мені 

подобається найбільше». 

 Розкажіть про подібне описаному в тексті місце у вас на батьківщині. 

 Напишіть електронного листа своєму товаришеві з Харкова. Порадьте 

йому, які визначні пам’ятки варто відвідати в Полтаві.  

 Складіть діалог із другом, використавши інформацію прочитаного 

тексту. 

 Уявіть, що Ви екскурсовод. Проведіть екскурсію для своєї подруги, 

взявши за основу прочитаний текст. 

 Самостійно знайдіть цікаві факти про історію й сучасне життя 

Полтави. Складіть діалог за цим матеріалом / напишіть розповідь. 

 Відвідайте місце, описане в тексті. Опишіть своє враження в листі до 

брата чи сестри. 

 Знайдіть у бібліотеці чи Інтернеті вірші про Полтаву. Вивчіть один із 

них.  
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